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Μήνυμα της Κοσμήτορος της  Ιατρικής Σχολής, Καθηγήτριας Ε. Παπαδάκη 

 

Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε σε ένα ακόμα τεύχος του Περιοδικού της Ιατρικής Σχολής 

του Πανεπιστημίου Κρήτης. Στις σελίδες που ακολουθούν αποτυπώνεται η ζωντανή καθημερινότη-

τα της Σχολής μας: η ακαδημαϊκή δραστηριότητα, η ερευνητική πρόοδος, οι εκπαιδευτικές και κοι-

νωνικές πρωτοβουλίες, και πάνω απ’ όλα, η προσήλωση στο ήθος και στην αποστολή της Ιατρι-

κής. Με το παρόν τεύχος, εγκαινιάζουμε με συγκίνηση μια νέα ενότητα: τη «Στήλη των Αποφοίτων» 

Οι απόφοιτοί μας αποτελούν έναν πολύτιμο κρίκο στη συνεχή πορεία της Σχολής, μεταφέροντας το 

αποτύπωμα της εκπαίδευσης και των αξιών που καλλιεργήθηκαν εδώ, σε κάθε γωνιά της Ελλάδας 

και του κόσμου.  

Η Στήλη αυτή φιλοδοξεί να δώσει χώρο στη φωνή τους, να αναδείξει τις διαδρομές τους και να δη-

μιουργήσει νέες γέφυρες σύνδεσης με τη Σχολή, τη φοιτητική κοινότητα και το κοινωνικό σύνολο. 

Γιατί η Ιατρική Σχολή Κρήτης δεν είναι μόνο ένας τόπος γνώσης. Είναι μια κοινότητα ανθρώπων με 

κοινή μνήμη, κοινές αξίες και κοινό όραμα. 
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Τελετή εαρινής Ορκωμοσίας   

 

Την  Παρασκευή 28 Μαρτίου 2025  

πραγματοποιήθηκε η εαρινή τελετή 

ορκωμοσίας και απονομής πτυχίων 

με τη συμμετοχή των αποφοίτων 

της Ιατρικής Σχολής, αποφοίτων 

των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 

Σπουδών, καθώς και των νέων δι-

δακτόρων.  

 

Στην  εκδήλωση, η οποία τελέσθηκε 

στο αμφιθέατρο Δημήτρης Εμμα-

νουήλ της Ιατρικής Σχολής με τη 

συμμετοχή γονέων και μελών της 

ακαδημαϊκής κοινότητας, ορκίσθηκαν και έλαβαν το πτυχίο τους δε-

καπέντε (15) απόφοιτοι της Σχολής, απονεμήθηκαν δέκα (10) 

Διδακτορικά Διπλώματα και τριάντα τέσσερα (34) Διπλώματα Μετα-

πτυχιακών Σπουδών.   

Με αυτήν την τελετή ορκωμοσίας, η Ιατρική Σχολή ολοκληρώνει αι-

σίως 40 χρόνια προσφοράς στην εκπαίδευση, καταγράφοντας 976 

ενεργούς φοιτητές  και συνολικά 2.967 αποφοίτους έως και σήμερα. 
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Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 
 

“Society Talks”  

Ένα νέος τρόπος επικοινωνίας με την Κοινωνία  

Τον Ιανουάριο του 2025 εγκαινιάστηκε ο Α΄ Θεματικός Κύκλος συνεντεύξεων με αντικείμενο την 

«Υγιή Γήρανση». Ο Αν. Καθηγητής Νευρολογίας κ. Ι. Ζαγανάς προσεγγίζει το θέμα «Διατηρώντας 

υγεία και ευεξία στην τρίτη ηλικία» και η Αν. Καθηγήτρια Γενικής Ιατρικής και Δημόσιας Υγείας κ. 

Ι. Τσιλιγιάννη δίνει συμβουλές με θέμα «Βελτιστοποιώντας τις ευκαιρίες για καλύτερη ποιότητα 

ζωής».  

Βρείτε τα video podcast! 

 

 

Ιατρική Σχολή – patris.gr: Mια συνεργασία με στόχο την ενημέρωση του πληθυσμού 

σε επίκαιρα ιατρικά θέματα που συνεχίζεται δυναμικά μέχρι σήμερα 

 
Οι ειδικοί επιστήμονες ενημέρωσαν για τις συνήθεις ιογενείς και βακτηριακές λοιμώξεις που προσβά-

λουν τον άνθρωπο. Για την εμφάνιση κρούσματος του ανθρώπινου μεταπνευμονοϊού- hMPV (από 

τον Καθηγητή κ. Γ. Σουρβίνο και τον Επίκουρο Καθηγητή κ. Π. Ιωάννου), τη νοσηρότητα των παι-

διών στους ιούς RSV, γρίπης και SARS-CoV-2 (από τον Κα-

θηγητή κ. Μ. Γαλανάκη), την εμφάνιση και τους τύπους της μη-

νιγγίτιδας (από τον Καθηγητή κ. Δ. Κοφτερίδη και τους Ε-

πίκουρους Καθηγητές κ.κ. Π. Ιωάννου και Στ. Καρακωνσταντή). 

Τονίστηκε η αναγκαιότητα του προληπτικού ελέγχου για τον 

καρκίνο του μαστού που αποτελεί την πιο συχνή κακοή-

θεια στις γυναίκες (από τον Καθηγητή κ. Δ. Μαυρουδή).  

 

Επίσης, η καθηγήτρια Ψυχιατρικής κ. Μ. Μπάστα αναφέρθηκε στην αξία της έγκαιρης διάγνωσης 

των ψυχωσικών διαταραχών (ψύχωση, σχιζοφρένεια, διαταραχές του συναισθήματος) που 

ταλαιπωρούν ένα ποσοστό 1.5-3.5% του γενικού πληθυσμού. 
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Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 

Δράσεις με άμεσο κοινωνικό αντίκτυπο  

 

 Δράση Προγράμματος ΖΩΗ 

Στα πλαίσια του προγράμματος ΖΩΗ της Περιφέρειας Κρήτης που υλοποιείται σε 

συνεργασία με το Εργ. Καρδιοπνευμονικής Αναζωογόνησης της Ιατρικής Σχολής το-

ποθετήθηκαν απινιδωτές τον Δεκέμβριο του 2024 στις Σχολές του Πανεπιστημίου Κρή-

της και σε άλλα επιλεγμένα σημεία της Κρήτης. Επίσης, εργαζόμενοι της Σχολής 

έλαβαν τη βασική εκπαίδευση για την παροχή Πρώτων 

Βοηθειών υπό την εποπτεία της Αν. Καθηγήτριας Αναι-

σθησιολογίας της Ιατρικής Σχολής, κας Αλεξάνδρας Πα-

παϊωάννου.  

 Πρόσφατα ενημερωθήκαμε από τον Τύπο ότι η δράση 

αυτή απέδωσε καρπούς αφού τον Απρίλιο 2025 ένας συ-

νάνθρωπος μας που υπέστη καρδιακή ανακοπή στο σπίτι 

του, αντιμετωπίστηκε επιτυχώς με την εφαρμογή ΚΑΡΠΑ από συγγενή του και τη χρή-

ση του Αυτόματου Εξωτερικού Απινιδωτή που είχε τοποθετηθεί από την Περιφέρεια 

Κρήτης στην πλατεία του χωριού.  

Η κα Παπαϊωάννου μας υπενθυμίζει ότι όλοι μπορούμε να εγκαταστήσουμε την εφαρ-

μογή στο κινητό μας τηλέφωνο για τον εντοπισμό του κοντινότερου απινιδωτή της Περι-

φέρειας. Περιλαμβάνει εκπαιδευτικό υλικό και οδηγίες βήμα προς βήμα στα Ελληνικά 

και στα Αγγλικά. 

Αναζητείστε την εφαρμογή "Απινιδωτές Περιφέρειας Κρήτης" (είναι διαθέσιμη στο 

google play και το app store) και εγκαταστήστε τη στο κινητό σας. ΣΩΖΕΙ ΖΩΕΣ  

 

  Ένταξη του Εργαστηρίου Κλινικής Ιολογίας στη Δράση για τον Καρκίνο  

του Τραχήλου της Μήτρας 

Το εργαστήριο Κλινικής Ιολογίας λειτουργεί υπό την εποπτεία του Καθηγητή Ιολογίας 

κ. Γ. Σουρβίνου και αποτελεί το μοναδικό Πανεπιστημιακό εργαστήριο σε όλη τη χώρα 

που έχει ενταχθεί στο Δίκτυο Εργαστηρίων για το HPV DNA test της συγκεκριμένης 

Δράσης, όπως επίσης και το πρώτο περιφερειακό Εργαστήριο για το HPV DNA test. 
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Η Ιατρική Σχολή Κρήτης έχει πλέον παρουσία και στα κοι-

νωνικά δίκτυα! 
 
X: https://x.com/MED_UOC 
LinkedIn: Medical School /University Crete 
Facebook: Ιατρική Σχολή / Πανεπιστήμιο Κρήτης 
 
Ακολουθήστε μας και διαδώστε την Ιατρική Σχολή στα κοινωνικά 
δίκτυα! 
 

hashtag 
#40χρονιαΙατρικηΚρητης 

#40yrsMEDUoC 
 
 
 
 
 
 

Η Ιατρική Σχολή Κρήτης αποκτά Δίκτυο Αποφοίτων! 

 

Αν είστε απόφοιτος της σχολής μας και θέλετε να λαμβάνε-

τε τα νέα μας  

εγγραφείτε στην πλατφόρμα  

https://dev.med.uoc.gr/med/apofoitoi.jsp 

 

και για να λάβουμε τα δικά σας νέα 

επικοινωνήστε μαζί μας στο e-mail  

alumni-admin@med.uoc.gr  

 

Κρατάμε ζωντανή την επικοινωνία! 

 

 

Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 

https://x.com/MED_UOC
https://www.linkedin.com/company/medicalschooluoc/?lipi=urn%3Ali%3Apage%3Ad_flagship3_detail_base%3BLWkHnO5hQ6a9i46%2FnwjVoA%3D%3D
https://www.facebook.com/MedicalSchoolUoC
https://dev.med.uoc.gr/med/apofoitoi.jsp
mailto:alumni-admin@med.uoc.gr
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Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 

Συνεργασία της Ιατρικής Σχολής με την Περιφέρεια Κρήτης 

 

Η Κοσμήτορας της σχολής, Καθηγήτρια Αιματολογίας κα Ε. Παπαδάκη επισκέφθηκε στις 19 Φεβρουαρί-

ου τον Περιφερειάρχη Κρήτης κ. Αρναουτάκη και παρουσία του αναπληρωτή Περιφερειάρχη Κρήτης κ. 

Πιτσούλη τους ενημέρωσε για την πολιτική εκπαίδευσης και την ανάπτυξη της έρευνας που υλοποιεί η 

Ιατρική σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης. Παράλληλα συζητήθηκε το πλαίσιο της περαιτέρω συνεργα-

σίας Ιατρικής Σχολής και Περιφέρειας Κρήτης όπως επίσης η εκπόνηση μελέτης που θα αναλάβει η Πε-

ριφέρεια για την κτιριακή επέκταση της Ιατρικής Σχολής. 

Η Κρήτη ανακηρύχθηκε «Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026» από το «Διεθνές Ινστιτούτο 

Γαστρονομίας, Πολιτισμού, Τεχνών και Τουρισμού» (International Institute of Gastronomy, Culture, 

Arts and Tourism – IGCAT) και η Ιατρική Σχολή είναι ένας από τους 38 φορείς που συνεργάστηκαν για 

την κατάθεση της υποψηφιότητας και συμμετέχει στην εκπόνηση του ειδικού έργου «Στρατηγικού και 

Επιχειρησιακού Σχεδίου 2026-2030 για τον Κρητικό Διατροφικό Πολιτισμό». Στα πλαίσια αυτής 

της συνεργασίας στις 7 Μαΐου 2025 δόθηκε το σεμινάριο με θέμα “Genetically Guided  Mediterranean 

Diet for Personalized Nutrition” από τον Καθηγητή του ΕΚΠΑ κ. Α. Ηλιόπουλο το οποίο φιλοξενήθηκε 

στα σεμινάρια “Joint Seminar Series in Translational and Clinical Medicine” που διοργανώνονται 

εβδομαδιαίως από την Ιατρική σχολή σε συνεργασία με το Ι.Τ.Ε.  

Στις 13 Φεβρουαρίου 2025 πραγματοποιήθηκε ημερίδα με θέμα την παρουσίαση του Παρατηρητη-

ρίου Καινοτόμου Επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης και τον τρόπο εγγραφής 

των εργαστηρίων της Ιατρικής Σχολής στα Μητρώα  καινοτομίας του Παρατηρητηρίου με σκοπό τη 

διασύνδεση των ερευνητικών φορέων με τις επιχειρήσεις. Την εκδήλωση συντόνισαν η Κοσμήτο-

ρας της Ιατρικής σχολής Καθηγήτρια κα. Ε. Παπαδάκη και ο Καθηγητής κ. Γ. Χαραλαμπόπουλος. 

Η Ιατρική Σχολή συμμετείχε στο Διήμερο Forum της Περιφέρειας Κρήτης για την προώθηση της 

ισότητας, της συμπερίληψης και της ενδυνάμωσης γυναικών και κοριτσιών που πραγματο-

ποιήθηκε από 2 έως 3 Απριλίου 2025 στο ΕΛΜΕΠΑ. Τη Σχολή μας εκπροσώπησε η Επίκουρη Κα-

θηγήτρια κα Μαρίνα Βιδάκη, συντονίστρια της Επιτροπής Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας, Ισότητας 

των Φύλων και καταπολέμησης των διακρίσεων της Σχολής μας. 



Σελίδα 9 

Tα νέα μας 

Τα Θερινά Σχολεία  για αυτό το καλοκαίρι! 

 

«hATTR Αμυλοείδωση: Από τον πάγκο στο κρεβάτι!»  

 

 

«Θερινό Σχολείο Ηλεκτρομυογραφίας»  

Ιούνιος 2025 

 

«Σχολείο Ιατροδικαστικής Ανθρωπολογίας»  

 

«Άνοια: Ανάπτυξη Δεξιοτήτων για την Αντιμετώπιση της Άνοιας 

(Dementia: Developing Skills to Manage Dementia!)»  

Ιούλιος 2025 

Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 

Προγράμματα μάθησης μέσω ΚΕΔΙΒΙΜ  

Ενδιαφέροντα προγράμματα μάθησης με σύγχρονη ή/και ασύγχρονη εκπαί-

δευση υπό την αιγίδα του ΚΕΔΙΒΙΜ διοργανώνονται με στόχο να κοινωνήσουν 

την επιστήμη της Ιατρικής σε ένα ευρύτερο ακροατήριο και μέσα από διαφορε-

τικές θεματικές ενότητες. 

· «Προηγμένη Εκπαίδευση στις Φαρμακευτικές Επιστήμες και την 

Κοινοτική Φαρμακευτική» Υλοποίηση: Φαρμακευτικός Σύλλογος Ηρακλεί-

ου, μέλη ΔΕΠ Ιατρικής/Πανεπιστήμιο Κρήτης, ερευνητές Ι.Τ.Ε.  

· Workshop «Προσωπικότητες Ελλήνων Ιατρών οι οποίοι συνετέ-

λεσαν στην εξέλιξη της Οθωμανικής Ιατρικής» με συντονιστή τον κ. Γρ. 

Τσουκαλά, Κυριακή 30 Μαρτίου 2025. 
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Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων Ιατρικής Σχολής 

Ημερίδα για την εκπαίδευση   

Στις 19 Φεβρουαρίου 2025, η Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστη-

μίου Κρήτης διοργάνωσε ημερίδα για την εκπαίδευση, στο Αμφιθέατρο Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η 

εκδήλωση επικεντρώθηκε στους στόχους της προπτυχιακής εκπαίδευσης, τις σύγχρονες μεθόδους δι-

δασκαλίας και αξιολόγησης, καθώς και στις προτάσεις για την αναμόρφωση του προγράμματος σπου-

δών. Φοιτητές και απόφοιτοι μοιράστηκαν τις απόψεις τους, ενώ προσκεκλημένοι ομιλητές ανέπτυξαν 

σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις. Κατά τη διάρκεια της ημερίδας, χορηγήθηκαν στηθοσκόπια στους 

τριτοετείς φοιτητές, συμβολίζοντας τη σύνδεση του γιατρού με τον ασθενή. Η Κοσμήτορας, Ελένη Πα-

παδάκη, τόνισε τη σημασία της ακρόασης όχι μόνο των σωματικών ήχων, αλλά και των συναισθημά-

των των ασθενών. 

 

Πρόγραμμα Card– Clone 

Το ερευνητικό πρόγραμμα CarD-Clone συνδέει τη γήρανση του αίματος με τα καρ-

διαγγειακά νοσήματα και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Αιματολογική Εται-

ρεία. Συντονίζεται από την Καθηγήτρια Αιματολογίας κα Ελένη Παπαδάκη και περι-

λαμβάνει συνεργασίες με ερευνητικά κέντρα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Η 

έρευνα επικεντρώνεται στην Κλωνική Αιμοποίηση, ένα φαινόμενο όπου μεταλλαγ-

μένα κύτταρα στο αίμα αυξάνουν τον κίνδυνο εμφράγματος και καρδιακής ανεπάρ-

κειας. Στόχος είναι η ανάλυση γενετικών δεδομένων, η παρακολούθηση ασθενών 

και η δημιουργία εργαλείου πρόβλεψης κινδύνου. Το πρόγραμμα φιλοδοξεί να 

συμβάλει στην εξατομικευμένη πρόληψη και θεραπεία, ενισχύοντας τη δημόσια 

υγεία σε έναν γηράσκοντα πληθυσμό, όπως ο Ελληνικός. 
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Πολιτιστικές εκδηλώσεις με τη συμμετοχή της Ιατρικής Σχολής  

 

Παρουσίαση του βιβλίου «Κουβεντιάζοντας για τη ζωή και την υγεία» μέσα από τις αφηγήσεις του 

Λουδοβίκου των Ανωγείων και τα σχόλια του Ιατρού, Ομότιμου Καθηγητή της Σχολή μας, κ. 

Χρ. Λιονή. Μια πρωτότυπη προσπάθεια για την προσέγγιση της ζωής και της υγείας μέσα 

από το πρίσμα της αφηγηματικής ιατρικής. Η Σχολή μας εκπροσωπήθηκε από την Κοσμήτορα της 

Ιατρικής Σχολής και Καθηγήτρια κα Ε. Παπαδάκη. 

Τόπος και χρόνος εκδήλωσης: Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Φεβρουάριος 2025 

 

 

 

Συμμετοχή στη διημερίδα με θέμα «Μας αφορούν οι Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες; 

Άνθρωποι, Θεσμοί, Κοινωνία, Δημοκρατία» με την ομιλία του Καθηγητή κ. Ν. Ταβερναράκη με 

τίτλο “Χρηματοδότηση και ανάπτυξη των ανθρωπιστικών και κοινωνικών επιστημών: Η διε-

θνής εμπειρία”.  

Διοργάνωση:  

Κέντρο Έρευνας για τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες (ΚΕΑΕ) και ΚΕΜΕ-ΠΚ 

Τόπος και χρόνος εκδήλωσης:  

Πνευματικό Κέντρο Δήμου Αθηναίων, Φεβρουάριος 2025 

 

Στο πλαίσιο του κύκλου εκδηλώσεων με θέμα «Πολιτιστικά δρώμενα – 

΄Ανθρωπος και κοινωνία» φιλοξενήθηκε η Χανιώτισσα συγγραφέας-

ηθοποιός Μαρινέλλα Βλαχάκη.  

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο Πρόεδρος του Συλλόγου, Καθηγητής κ. 

Ευστάθιος. Εμμ. Δετοράκης.  

Η Ιατρική Σχολή εκπροσωπήθηκε από την Κοσμήτορα Ιατρικής, Καθηγή-

τρια κ. Ε. Παπαδάκη και τον Καθηγητή κ. Γ. Τσιαούση. 

Διοργάνωση:  

 Μορφωτικός Σύλλογος Επιστημών Υγείας Πανεπιστημίου Κρήτης 

Τόπος και χρόνος εκδήλωσης:  

Αίθουσα «Μανώλης Καρέλλης» Ανδρόγεω, Απρίλιος 2025 



Σελίδα 12 

Tα νέα μας 

 

  Στο 3ο Διεθνές Συνέδριο Επεμβατικής Καρδιολογίας που διοργανώθηκε στο Ηράκλειο 

παρουσιάστηκαν οι σύγχρονες εξελίξεις στην Επεμβατική Καρδιολογία, Ηλεκτροφυσιολογία και 

Καρδιοχειρουργική. Πρόεδρος Οργανωτ. Επιτροπής, Γ. Κοχιαδάκης, Καθηγητής Ιατρικής Σχο-

λής και Πρόεδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρίας  

  Ξενοδοχείο Atlantis, 13-15 Δεκεμβρίου 2024 

 

  Στα πλαίσια της ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΗΣ Δράσης για την αντιμετώπιση του ιού SARS-CoV με τίτλο 

«Επιδημιολογική μελέτη στην Ελλάδα μέσω εκτεταμένων εξετάσεων ανίχνευσης ιού και 

αντισωμάτων, αλληλούχισης ιικών γονιδιωμάτων και γενετικής ανάλυσης ασθενών» 

διοργανώθηκε ημερίδα και ο Καθηγητής κ. Γ. Σουρβίνος παρουσίασε τα δεδομένα του Εργα-

στηρίου Κλινικής Ιολογίας της Ιατρικής σχολής κατά την διάρκεια της Πανδημίας COVID-19 ,  

    ΙΙΒΕΑΑ Αθήνα, 20 Δεκεμβρίου 2024 

 

   Στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος “Επιτήρηση Λοιμώξεων και Ορθολογική 

Χρήση Αντιβιοτικών στα Νοσοκομεία της Κρήτης” διοργανώθηκε επιστημονική εκδήλωση 

με σκοπό την συνεισφορά στην ανάπτυξη βέλτιστων πρακτικών για τη χρήση αντιβιοτικών και 

την πρόληψη των λοιμώξεων στα Νοσοκομεία της Κρήτης.  

    Πρόεδρος Οργανωτικής  Επιτροπής, Καθηγητής Δ. Κοφτερίδης 

    Ξενοδοχείο Atlantis, 24-26 Ιανουαρίου 2025 

 

  Στην ενημερωτική εκδήλωση για το ερευνητικό πρόγραμμα «MSCA Staff Exchange 

CardioSCOPE» παρουσιάστηκαν οι δυνατότητες εκπαίδευσης ερευνητών του Πανεπιστημίου 

Κρήτης σε εργαστήρια του εξωτερικού (secondments) και φοιτητές/ερευνητές της Σχολής μας 

που είχαν ήδη μετακινηθεί για εκπαίδευση μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους. 

     Συντονιστές, Καθηγητές Δ. Καρδάσης και Χρ. Τσατσάνης     

    Αμφ. Μεταπτυχιακών, Ιατρικής Σχολής, 13 Φεβρουαρίου 2025 
 

 Στην ημερίδα με τίτλο “Αποκαλύπτοντας τα Μυστικά της Γήρανσης: Μοριακή Βάση και 

Νέες Θεραπείες” παρουσιάστηκαν οι νεότερες θεραπείες και επιστημονικές μελέτες για τη γή-

ρανση, την αιτιολογία παθήσεων όπως η νόσος Alzheimer και άλλες άνοιες με ομιλητές μεταξύ 

άλλων των Καθηγητών της Σχολής κ.κ. Ι. Ζαγανά, Γ. Χαραλαμπόπουλο και Ν. Ταβερναράκη.  

      Διοργάνωση: Ιατρική Σχολή, ΙΤΕ, Αίθουσα Καρέλλη, Ανδρόγεω, 21 Μαρτίου 2025 

Διοργάνωση συνεδρίων/ημερίδων/σεμιναρίων 



Σελίδα 13 

Tα νέα μας 

 

 Εκπαιδευτικό σεμινάριο με θέμα «Μαθαίνοντας την HIV Λοίμωξη» διοργανώθηκε με στό-

χο την εκπαίδευση των ιατρών στην έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία της λοίμωξης από τον ιό 

HIV και των συννοσηροτήτων.  

Πρ. Οργανωτ. Επιτροπής, Καθηγητής Δ. Κοφτερίδης 
Αμφ. Μεταπτυχιακών Ιατρικής Σχολής, 4-5 Απριλίου 2025  

 2ο Εκπαιδευτικό σεμινάριο Υπερηχογραφικής Ανατομίας Άκρας Χειρός στο Εργαστή-

ριο Ανατομίας της Ιατρικής Σχολή, Παν/μίου Κρήτης  

To Εργαστήριο Ανατομίας της Ιατρικής Σχολής του Παν/μίου Κρήτης διοργάνωσε το Σάββατο 

8 Μαρτίου 2025 το 2ο σεμινάριο Υπερηχογραφικής Ανατομίας Άκρας Χειρός στο Εργα-

στήριο Ανατομίας της Ιατρικής Σχολής Παν/μιου Κρήτης. 

Το σεμινάριο περιελάμβανε θεωρητική διδασκαλία υπερηχογραφικής ανατομίας άκρας χειρός 

σε συσχέτιση με προπλάσματα ανατομίας,  επίδειξη με χρήση υπερηχογραφίας υψηλής ανά-

λυσης (Μasterclass) και πρακτική εξάσκηση των φοιτητών (Ηands on) σε φυσιολογικούς εθε-

λοντές. Υπεύθυνη διοργάνωσης και διδάσκουσα ήταν η Επίκουρη Καθηγήτρια Ανατομίας κ. 

Ελένη Δρακωνάκη, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής & Ελληνικής Εταιρίας Μυοσκελετικής Ακτι-

νολογίας. Στο σεμινάριο συμμετείχε η εκπαιδευτική ομάδα φοιτητών του εργαστήριου Ανατο-

μίας με φοιτητές εκπαιδευμένους στη χρήση υπερηχογραφίας στη Ανατομία, ε-

νώ υποστηρίχτηκε με τέσσερα συστήματα υπερηχογραφίας τελευταίας τεχνολογίας. Στόχος 

της σειράς αυτής σεμιναρίων που οργανώνονται εδώ και δυο έτη στο Παν/μιο Κρητης με συμ-

μετοχή φοιτητών ιατρικής από το ΕΚΠΑ και Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης είναι οι φοιτη-

τές να εμβαθύνουν στην σύμπλοκη Ανατομία της άκρας χείρας με τη βοήθεια υπερηχογραφί-

ας. Οι φοιτητές ανακαλύπτουν εις βάθος την ανατομία με δυναμικό και διαδραστικό τροπο, 

αναδεικνύοντας με χειρισμούς τις ανατομικές δομές στην οθόνη του υπερήχου και συνδέοντας 

την  Επιφανειακή και Τοπογραφική ανατομία με την υπερηχογραφική εντόπιση και λειτουργία. 

Πρόκειται για καινοτόμα εκπαιδευτική διαδικασία που απαιτεί από τον φοιτητή να ενεργήσει 

για να ανακαλύψει την ανατομία εισάγοντας τον από νωρίς στην σύγχρονη απεικονιστική ανα-

τομία και κλινική ιατρική πράξη. 



Σελίδα 14 

Tα νέα μας 

 

O κ. Χρήστος Τσατσάνης, Καθηγητής Κλινικής Χημείας εξελέγη μέλος της Επιτροπής Laborato-

ry Exchange Programme (EFLMLabX) της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Κλινικής Χημείας και Εργα-

στηριακής Ιατρικής (EFLM) εκπροσωπώντας τη Ελλάδα. Η θητεία του κ. Τσατσάνη θα διαρκέσει 

δύο έτη. 

 

Η Καθηγήτρια Κλινικής Χημείας  της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης κ. Μαρία Βενυ-

χάκη εξελέγη μέλος της Επιτροπής Value-Score for Clinical Laboratories της Ευρωπαϊκής 

Εταιρείας Κλινικής Χημείας και Εργαστηριακής Ιατρικής (EFLM) εκπροσωπώντας τη Ελλάδα. Η 

θητεία της κ. Βενυχάκη θα διαρκέσει δύο έτη. 

 

Ο κ. Γεώργιος Νότας, Καθηγητής Επείγουσας Ιατρικής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Κρήτης εξελέγη Γενικός Γραμματέας του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Εταιρείας Επεί-

γουσας Ιατρικής (ΕΕΕΙ).  

Η θητεία του κ. Νότα θα διαρκέσει τρία έτη  

 

.                                 Ακαδημαϊκές Διακρίσεις,  Βραβεύσεις,  

 

Το Πανεπιστήμιο Κρήτης διοργάνωσε, στις 20 Φεβρουαρίου 2025, τελετή 

βράβευσης στο «Ελληνικό Ωδείο» Ρεθύμνου για τις ακαδημαϊκές χρονιές 

2022, 2023 και 2024. Κατά την εκδήλωση τιμήθηκαν διακεκριμένοι επιστή-

μονες για την αριστεία τους και τη συμβολή τους στην ακαδημαϊκή και κοι-

νωνική ζωή. Η Καθηγήτρια Πνευμονολογίας κ. Αικατερίνη Αντωνίου έλαβε 

το «Βραβείο Έρευνας 2022» για το πρωτοπόρο έργο της στη μελέτη και 

θεραπεία της Πνευμονικής Ίνωσης και Σαρκοείδωσης. 

 

 Ο Ομότιμος Καθηγητής κ. Χρήστος Λιονής τιμήθηκε με το «Βραβείο Κοι-

νωνικής Προσφοράς 2022» για τη συμβολή του στη βελτίωση της επι-

κοινωνίας μεταξύ γιατρού και ασθενούς και στην εκπαίδευση επαγγελμα-

τιών υγείας στην παροχή συμπονετικής φροντίδας. Η εκδήλωση ανέδειξε 

τη σπουδαιότητα της ακαδημαϊκής αριστείας και της κοινωνικής προσφο-

ράς της Ιατρικής Σχολής. 



Σελίδα 15 

Tα νέα μας 

Η κ. Ειρήνη Βαρσαμίδη, Επίκουρη Καθηγήτρια Πνευμονολογίας, αποφοί-

τησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης το 2013. Στη συ-

νέχεια ολοκλήρωσε τo Mεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Μοριακή Βάση των 

Ασθενειών του Ανθρώπου» του Πανεπιστημίου Κρήτης (2015) και την ειδι-

κότητα Πνευμονολογίας στο ΠΑΓΝΗ (2020). Παράλληλα, ολοκλήρωσε τη 

Διδακτορική της Διατριβή στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης 

στο Εργαστήριο Μοριακής και Κυτταρικής Πνευμονολογίας (2019).  

Η κ. Βασαρμίδη εργάστηκε ως μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Ινστιτούτο 

του Παρισιού INSERM (2021) και ακολούθως συνέχισε τη μετεκπαίδευσή 

της στο ίδιο Ινστιτούτο και στο Νοσοκομείο Bichat ως υπότροφος της Ευ-

ρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (2021-2022, Long Term Research 

Fellowship). Εκεί ασχολήθηκε με τις διάφορες μορφές Πνευμονικής Ίνωσης και με τα Σπάνια και Γενε-

τικά νοσήματα του πνεύμονα.  Το κλινικό και ερευνητικό της ενδιαφέρον επικεντρώνεται στις Διάχυτες 

Διάμεσες Πνευμονοπάθειες, συμπεριλαμβανομένων των Ιδιοπαθών Διάμεσων Πνευμονοπαθειών, 

αλλά και των Πνευμονοπαθειών που σχετίζονται με Συστηματικά Αυτοάνοσα Νοσήματα. Είναι ενεργό 

μέλος της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ΕΠΕ) και από το 2024 είναι εκπρόσωπος των νέων 

Πνευμονολόγων (early career member) της Ομάδας Διαμέσων Νοσημάτων της ΕΠΕ. Τέλος, είναι ε-

νεργό μέλος της Ευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρείας (ERS), όντας Task Force Member, μέλος 

του College of Experts (CoE), αλλά και μέλος του ERS Methodology Network. Έχει λάβει υποτροφίες 

και βραβεία και διαθέτει πλούσιο ερευνητικό και συγγραφικό έργο, συμβάλλοντας ενεργά στην επιστη-

μονική κοινότητα. 

 

 

Ο κ. Νικόλαος Γαλανάκης, ο οποίος εκλέχτηκε Επίκουρος Καθηγητής Ε-

πεμβατικής Ακτινολογίας σπούδασε στην Ιατρική Σχολή της Κρήτης 

(αποφοίτησε το 2013) και ολοκλήρωσε τη διδακτορική του διατριβή το 

2020 στο ίδιο Πανεπιστήμιο, με αντικείμενο τις τεχνικές απεικόνισης αιμα-

τικής διήθησης με αξονική και μαγνητική τομογραφία σε ασθενείς με περι-

φερική αρτηριακή νόσο. Είναι επίσης κάτοχος Μεταπτυχιακού Τίτλου στη 

Διοίκηση Μονάδων Υγείας καθώς και της Ευρωπαϊκής πιστοποίησης Ε-

πεμβατικής Ακτινολογίας από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Επεμβατικής Α-

κτινολογίας (EBIR). Έλαβε την ειδικότητά του από το ΠΑΓΝΗ και έχει επί-

σης μετεκπαιδευτεί στη Γερμανία και την Ιταλία. Ο κ.  Γαλανάκης είναι 

Πρόεδρος της Ακτινολογικής Εταιρείας Κρήτης, μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Ιατρικού Συλλόγου Ηρακλείου, καθώς και μέλος της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ακτινολο-

γίας (ESR), της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Επεμβατικής Ακτινολογίας (CIRSE), του Ελληνικού Κολλεγίου 

Ακτινολογίας και της Ελληνικής Ακτινολογικής Εταιρείας. Τα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιά-

ζονται στην περιφερική αρτηριακή νόσο, την ενδαγγειακή αντιμετώπιση ανευρυσμάτων και τις τεχνικές 

αιματικής διήθησης με υπολογιστική και μαγνητική τομογραφία. Έχει τιμηθεί με αρκετά βραβεία και 

διακρίσεις για το ερευνητικό του έργο και διαθέτει πλούσιο διδακτικό ερευνητικό και συγγραφικό έργο, 

συμβάλλοντας ενεργά στην επιστημονική κοινότητα. 

Νέα Μέλη ΔΕΠ 



Σελίδα 16 

Tα νέα μας 
Νέα Μέλη ΔΕΠ 

Ο κος Κωνσταντίνος Καρμίρης, ο οποίος εκλέχτηκε Αναπληρωτής 

Καθηγητής   Γαστρεντερολογίας αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή 

του Πανεπιστημίου Κρήτης το 1997, όπου εκπόνησε και τη διδακτο-

ρική του διατριβή, λαμβάνοντας τον τίτλο του διδάκτορα το 2008. 

Έλαβε την ειδικότητα της Γαστρεντερολογίας το 2006 από το ΠΑΓΝΗ 

και επίσης τον τίτλο μέλους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Γαστρεντε-

ρολογίας & Ηπατολογίας (FEBGH) το 2006. Έλαβε υποτροφίες από 

την Ελληνική Γαστρεντερολογική Εταιρεία και το European Crohn’s 

Colitis Organisation (ECCO). Μετεκπαιδεύτηκε για 16 μήνες στο 

Τμήμα ιδιοπαθών φλεγμονωδών νοσημάτων του εντέρου (ΙΦΝΕ) και 

στη Μονάδα Ενδοσκόπησης του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου στο Leuven του Βελγίου υπό την 

καθοδήγηση του Καθηγητή Paul Rutgeerts (2/2007-6/2008). Το επιστημονικό αντικείμενο του αποτε-

λούν τα ΙΦΝΕ με ιδιαίτερο ερευνητικό ενδιαφέρον στις λοιμώξεις, τους εμβολιασμούς και τις εξωεντε-

ρικές εκδηλώσεις. Συμμετείχε στην Εκπαιδευτική Επιτροπή του ECCO (EduCom, 2020-2023 ως μέ-

λος & 2023-2025 ως πρόεδρος) και πλέον είναι μέλος της Κλινικής Επιτροπής του ECCO (ClinCom, 

2025-2028). Έχει συμμετάσχει στην ομάδα σύνταξης των κατευθυντήριων οδηγιών του ECCO για 

την ελκώδη κολίτιδα, τη νόσο του Crohn, τις ευκαιριακές λοιμώξεις, τα νεοπλάσματα και τις εξωεντε-

ρικές εκδηλώσεις & την αναιμία στις ΙΦΝΕ. Την τρέχουσα περίοδο συμμετέχει στην ομάδα επικαιρο-

ποίησης των αντίστοιχων οδηγιών για τη διάγνωση και παρακολούθηση των ΙΦΝΕ και των ευκαιρια-

κών λοιμώξεων. Έχει συνδιοργανώσει και οργανώσει το Intensive Course for Trainees στα αντίστοι-

χα συνέδρια του ECCO. Διετέλεσε ως ένας από τους δύο Εθνικούς Αντιπροσώπους για τη πολυκε-

ντρική ευρωπαϊκή μελέτη iCare. Είναι μέλος πολλών διεθνών ερευνητικών ομάδων και έχει λάβει αρ-

κετά βραβεία για το ερευνητικό του έργο. Το επιστημονικό του έργο είναι πλούσιο με πολλές δημοσι-

εύσεις μετά από αξιολόγηση σε διεθνή περιοδικά.  

H κ. Μαριάννα Μηλιαράκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Παιδιατρικής με 

Εξειδίκευση στην Εντατική Θεραπεία Παίδων, μετά την αποφοίτηση 

της από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης (2007) έλαβε 

τον τίτλο ειδικότητας στην Παιδιατρική και εξειδίκευση στην Εντατικο-

λογία Παίδων (2019).  Ολοκλήρωσε τον μεταπτυχιακό κύκλο σπου-

δών στην «Κλινική Παιδιατρική και Νοσηλευτική-Έρευνα»- Ιατρική 

Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών το 2015 

και στην «Επείγουσα και Εντατική Θεραπεία Παίδων και Εφήβων»- 

Ιατρική Σχολή  το 2019. Έλαβε τη διδακτορική της διατριβή το 2023 

από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης με θέμα 

«Αποπτωτικοί και αντιαποπτωτικοί βιοδείκτες σε παιδιατρικούς και 

ενήλικους ασθενείς με σήψη ή SIRS- Συσχέτιση με βιοδείκτες στρες».  Είναι μελός ευρωπαϊκών και 

διεθνών επιστημονικών  εταιρειών και πιο συγκεκριμένα των European Society of Pediatric and Ne-

onatal Intensive Care (ESPNIC), European Society of Intensive Care Medicine (ESICM), Pediatric 

Critical Care Medicine (PCCM)  και Society of Critical Care Medicine (SCCM). Τα ερευνητικά της 

ενδιαφέροντα εστιάζονται στην προώθηση της βασικής έρευνας και στην παθοφυσιολογική εξερεύ-

νηση μείζονων κλινικών καταστάσεων, που αφορούν στην Εντατική Θεραπεία Παίδων και ιδιαιτέ-

ρως τις καταστάσεις βαριάς σήψης, αιμοδυναμικής, αλλά και νευρολογικής κατάρρευσης.  Έχει αρ-

κετό συγγραφικό και ερευνητικό έργο. 



Σελίδα 17 
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Ο κ. Δημοσθένης Μιχελάκης, ο οποίος εκλέχθηκε Επίκουρος Καθηγη-

τής Γενικής Χειρουργικής-Χειρουργικής Ογκολογίας αποφοίτησε από την 

Ιατρική Σχολή Σόφιας το 2003.  Στη συνέχεια, ειδικεύτηκε ως Γενικός Χει-

ρουργός  από το 2012 έως το 2018 στην Κλινική Χειρουργικής Ογκολογίας 

ΠΑΓΝΗ και εξειδικεύτηκε στις περιοχικές χημειοθεραπείες για μελάνωμα 

και σάρκωμα από το 2018 έως το 2020.  

Παράλληλα (το 2019) εκπαιδεύτηκε στην λαπαροσκοπική χειρουργική του 

κολοορθικού καρκίνου. Το 2021 ολοκλήρωσε το Μεταπτυχιακό Πρόγραμ-

μα «Ογκολογία: Από την ογκογένεση έως την θεραπεία» και ταυτόχρονα 

τη διδακτορική του διατριβή στην περιοχική θεραπεία του μελανώματος με 

τίτλο «Η επίδραση της υπερθερμικής απομονωμένης διάχυσης μέλους στα 

κυκλοφορούντα μελανωματικά κύτταρα και η συσχέτισή τους με την έκβαση της νόσου».  

Ο κ. Μιχελάκης έχει επίσης περάσει με επιτυχία τις Ευρωπαϊκές εξετάσεις  Χειρουργικής Ογκολογί-

ας του European Board of Surgery. Το επιστημονικό και ερευνητικό του έργο επικεντρώνεται στον 

κολοορθικό καρκίνο και στο σάρκωμα και έχει πολλές δημοσιεύσεις με αυτή τη θεματολόγια. Τα τε-

λευταία χρόνια συμμετέχει επίσης στην από αμφιθεάτρου διδασκαλία των μαθημάτων Χειρουργική 

Α’ και Γ’ στο πρόγραμμα σπουδών της ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Κρήτης.  Έχει αρκετό συγ-

γραφικό και ερευνητικό έργο. 

 

 

 

 

Η κ. Ιζόλδη Μπουλουκάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Πρωτοβάθμιας Φρο-

ντίδας και Δημόσιας Υγείας έλαβε το πτυχίο της Ιατρικής το 2002 από 

το Πανεπιστήμιο Κρήτης και ειδικεύτηκε στη Γενική Ιατρική στο Πανε-

πιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου Κρήτης (λήψη ειδικότητας το 2012). 

Ολοκλήρωσε τη Διδακτορική της διατριβή το 2010 με τίτλο «Μεταβολή 

της φλεγμονής των αεραγωγών και του ρινικού βλεννογόνου μετά τη 

διακοπή του τσιγάρου» στο ίδιο Πανεπιστήμιο και στη συνέχεια ειδι-

κεύτηκε στην Ιατρική του Ύπνου, λαμβάνοντας πιστοποίηση ως 

Somnologist, Expert in Sleep Medicine από την European Sleep 

Research Society το 2014.  

Επίσης, από το 2003 είναι επιστημονικός συνεργάτης του εργαστήριου Διαταραχών Αναπνοής στον 

Ύπνο της Πνευμονολογικής Κλινικής, στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.  

Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζονται σε θέματα Γενικής Ιατρικής, Δημόσιας Υγείας και Πρω-

τοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, με ιδιαίτερη έμφαση στα αναπνευστικά νοσήματα, όπως Χρόνια Απο-

φρακτική Πνευμονοπάθεια και Άσθμα, διακοπή καπνίσματος, διαταραχές ύπνου, υπνηλία στην οδή-

γηση, κατάθλιψη, χρόνια οσφυαλγία, ποιότητα ζωής, εμβολιασμοί, λοιμώξεις.  

Έχει συμμετάσχει με διαφορετικούς ρόλους σε πολλές ερευνητικές δραστηριότητες σε συνεργασία 

με πολλά εκπαιδευτικά ιδρύματα του εξωτερικού και έχει πλούσιο δημοσιευμένο ερευνητικό και συγ-

γραφικό έργο σε επιστημονικά περιοδικά, κεφάλαια σε βιβλία και πολυάριθμες προσκεκλημένες δια-

λέξεις και περιλήψεις σε εθνικά και διεθνή συνέδρια. 

Νέα Μέλη ΔΕΠ 
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Ο κ. Νικόλαος Σούσος ο οποίος εκλέχτηκε  Επίκουρος Καθηγητής Αιματο-

λογίας - Κλινικής Αιματολογίας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστήμιο Κρή-

της, σπούδασε Ιατρική στο Α.Π.Θ. (πτυχίο το 2006) και ολοκλήρωσε την 

ειδικότητά του στην Αιματολογία στο Γενικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 

«Ιπποκράτειο», (2016). Έχει, επίσης, ολοκληρώσει μεταπτυχιακές σπου-

δές στην Ιατρική Ερευνητική Μεθοδολογία (Α.Π.Θ.) και στην Κλινική 

Έρευνα (Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ). Μετά την απόκτηση του τίτλου της ια-

τρικής ειδικότητας της Aιματολογίας, μετέβη στην Οξφόρδη, όπου εργά-

στηκε ως κλινικός ερευνητής με εξειδίκευση στη βιολογία των αιμοποιητι-

κών βλαστικών κυττάρων και τα νεοπλάσματα της μυελικής σειράς. Στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης 

εκπόνησε επίσης τη Διδακτορική του Διατριβή (απονομή το 2023), κατά τη διάρκεια της οποίας εστία-

σε στη γενετική ιχνηλάτηση κυτταρικών σειρών, στην κλωνική αιμοποίηση και στα μυελοϋπερπλαστικά 

νεοπλάσματα, με ιδιαίτερη έμφαση στην αιμοποίηση με προδιάθεση προς τη μεγακαρυοκυτταρική / 

αιμοπεταλιακή σειρά. Επί του παρόντος, είναι εγγεγραμμένος στο Ευρωπαϊκό Μεταπτυχιακό Πρό-

γραμμα στα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τον Εκδημοκρατισμό (Global Campus of Human Rights). Ο 

κος Νικόλαος Σούσος έχει τιμηθεί με πολυάριθμα βραβεία και υποτροφίες και έχει συγγράψει μεγάλο 

αριθμό επιστημονικών δημοσιεύσεων σε περιοδικά υψηλού κύρους. 

 

 

Ο κ. Χαρίδημος [Χάρης] Τζαγκαράκης, FRCPsych, ο οποίος εκλέχτηκε 

Επίκουρος Καθηγητής Ψυχιατρικής,  αποφοίτησε από την Ιατρική σχο-

λή της Λιέγης στο Βέλγιο (1999). Έλαβε τη Διδακτορική του Διατριβή 

με τίτλο  «Λειτουργική Απεικόνιση Μηχανισμού Αντιγραφής Προτύ-

πων», από το τμήμα  Νευρολογίας της Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου 

Αθηνών (2007). Εκπαιδεύτηκε στη νευροφυσιολογία στο Πανεπιστήμιο 

της Μινεσότα (ΗΠΑ), στο εργαστήριο του Απόστολου Γεωργόπουλου 

και στη συνέχεια στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπου ολοκλήρωσε την ειδικό-

τητα της Γενικής Ψυχιατρικής Ενηλίκων στην Οξφόρδη (2011). Έχει 

λάβει σημαντικές κρατικές Ακαδημαϊκές Υποτροφίες (Academic Clinical 

Fellowships) και επιχορηγήσεις (Research Training Fellowship από το 

Medical Research Council) για να μελετήσει την ηλεκτροφυσιολογία 

της ανθρώπινης παρορμητικότητας.  Μετά την ειδικότητα, συνέχισε την 

ερευνητική του δραστηριότητα στο Πανεπιστήμιο της Μινεσότα ως Senior Research Associate. Μετά 

την επιστροφή του στην Ελλάδα, εργάστηκε για τον ΟΚΑΝΑ, όπου και βοήθησε να στηθεί η πρώτη 

στοχευμένη στην εξάρτηση από το αλκοόλ μονάδα του Οργανισμού, τις συνταγογραφούμενες ουσίες 

και τις συμπεριφορικές εξαρτήσεις. Τα ερευνητικά και κλινικά του ενδιαφέροντα σχετίζονται με τη φυ-

σιολογία της παρορμητικότητας και του καταναγκασμού και έχει πάνω από 20 χρόνια εμπειρίας στον 

σχεδιασμό, την υλοποίηση και την ανάλυση πειραμάτων ανθρώπινης φυσιολογίας, χρησιμοποιώντας 

ερωτηματολόγια, ψυχοφυσική, λειτουργική μαγνητική τομογραφία (fMRI) 4 και 7 Τesla και μαγνητοε-

γκεφαλογραφία.  Έχει αρκετό συγγραφικό και διδακτικό έργο. 

Νέα Μέλη ΔΕΠ 
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.                                   
 Ο κ. Χρήστος Τσιτσιπάνης, ο οποίος εκλέχθηκε Επίκουρος Κα-

θηγητής Ανατομίας με έμφαση στη Νευροανατομία, αποφοίτησε από 

την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων το 2009. Στη συνέχεια 

ειδικεύτηκε στη Νευροχειρουργική, ασκούμενος σε προγράμματα ιατρι-

κής ειδικότητας στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Ιωαννίνων, 

στο Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Γεώργιος Γεννηματάς» και στο Πανε-

πιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Ηρακλείου (τίτλος ειδικότητας το 2020). 

Είναι κάτοχος τριών μεταπτυχιακών τίτλων, στις θεματικές της Διεθνούς 

Ιατρικής και Διαχείρισης Κρίσεων Υγείας (ΕΚΠΑ), του Εγκέφαλος και 

Νους (ΠΚ), και της Επείγουσας και Εντατικής Θεραπείας Παίδων και 

Εφήβων (ΠΚ). Ολοκλήρωσε τη Διδακτορική του Διατριβή στην Ιατρική 

Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης το 2023. Είναι επιστημονικός συνεργάτης/διδάσκων σε πέντε μεταπτυ-

χιακά προγράμματα σπουδών των Πανεπιστημίων Κρήτης, Αριστοτελείου Θεσσαλονίκης και Εθνικού Κα-

ποδιστριακού Αθηνών. Είναι επιστημονικά υπεύθυνος της NeuroTeam, μιας διεπιστημονικής ομάδας απο-

τελούμενης από φοιτητές Ιατρικής, ιατρούς και ερευνητές, με στόχο την αξιοποίηση διαδραστικών και σύγ-

χρονων μεθόδων διδασκαλίας στη Νευροανατομία και τις Κλινικές Νευροεπιστήμες. Τα κύρια ερευνητικά 

του ενδιαφέροντα εστιάζονται στη Νευροανατομία, τη Νευροτραυματολογία και την εφαρμογή μεθόδων 

Μηχανικής Μάθησης στις Κλινικές Νευροεπιστήμες. Έχει παρακολουθήσει εκπαιδευτικά προγράμματα 

στην Ανατομία στο Department of Anatomy, Histology and Embryology του Medical University of 

Innsbruck, και στη Νευροχειρουργική με έμφαση στη Διεγχειρητική Νευροφυσιολογία στο Section of 

Neurosurgery, Department of Neuroscience, Biomedicine and Movement Science του University of 

Verona. Έχει αρκετό συγγραφικό και διδακτικό έργο. 

Ο κ. Μιχάλης Χαμηλός, Αναπληρωτής Καθηγητής Καρδιολογίας – Επεμβατικής Καρδιολογίας αποφοίτησε 

από την Ιατρική Σχολή της Αθήνας (1995), και στη συνέχεια ασκήθηκε στην 

ειδικότητα της Παθολογίας στο 251 Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας και στο 

Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Γεώργιος Γεννηματάς». Έλαβε την ειδικότητα 

της Καρδιολογίας από την  Καρδιολογική Κλινική του Πανεπιστημιακού Νο-

σοκομείου Ηρακλείου το 2004. Μετεκπαιδεύτηκε  με υποτροφία της Ελληνι-

κής Καρδιολογικής Εταιρείας, ως Clinical & Research Fellow στο Cardiovas-

cular Center Aalst στο Βέλγιο (2006-2008) και παράλληλα ολοκλήρωσε τη 

Διδακτορική του Διατριβή με τίτλο “Στεφανιαία Κυκλοφορία σε ασθενείς με 

Διατατική Μυοκαρδιοπάθεια” στο Πανεπιστήμιο Κρήτης (2008). Κατά τη διάρ-

κεια της μετεκπαίδευσης του, είχε την ευκαιρία να δημοσιεύσει πρωτοπορια-

κές εργασίες στο αντικείμενο της στεφανιαίας φυσιολογίας πολλές από τις 

οποίες αποτελούν ακόμη και σήμερα σημεία αναφοράς παγκοσμίως. Η κύρια 

ενασχόλησή του  τα τελευταία χρόνια στο ΠΑΓΝΗ είναι στο  Αιμοδυναμικό 

Εργαστήριο, το οποίο και με τη δική του συμβολή έχει εισάγει και πραγματο-

ποιεί όλες τις σύγχρονες μεθόδους/παρεμβάσεις της Επεμβατικής Καρδιολογίας, τόσο στα στεφανιαία 

αγγεία όσο και στις δομικές καρδιοπάθειες. Είναι εκλεγμένος Πρόεδρος  της Ομάδας Εργασίας Αιμοδυνα-

μικής και Επεμβατικής Καρδιολογίας της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας (2026-2028). Είναι μέλος της 

επιτροπής υποτροφιών της Ευρωπαϊκής Eταιρείας Eπεμβατικής Kαρδιολογίας (EAPCI). Ήταν ο σχεδια-

στής και Κύριος Ερευνητής της μεγάλης Ελληνικής πολυκεντρικής μελέτης “MIRTOS”. Tα κύρια ερευνητι-

κά ενδιαφέροντά του αφορούν στη στεφανιαία φυσιολογία, στη μελέτη του ενδοθηλίου και στα αντιαιμοπε-

ταλιακά φάρμακα. Έχει λάβει αρκετές χρηματοδοτήσεις, βραβεία και τιμητικές διακρίσεις για το επιστημο-

νικό του έργο, με κορυφαία τη βράβευσή του ως καλύτερου Νέου Έλληνα Καρδιολόγου από το Πανεπι-

στήμιο Πατρών το Μάιο του 2019. Έχει πλούσιο συγγραφικό και ερευνητικό έργο.  

Νέα Μέλη ΔΕΠ 
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Η ιστορία πίσω από το  έργο τέχνης: 

Το σύμπλεγμα απεικονίζει μια σημαντική στιγμή στην ιστορία των βιοιατρικών επι-

στημών: Την ανακάλυψη της δομής του DNA που κατακυρώθηκε στον 24χρονο  

Αμερικανό  ζωολόγο  James Watson και τον 35χρονο Βρετανό  βιοφυσικό  Francis 

Crick του Πανεπιστημίου του Cambridge. Μια αινιγματική γυναικεία μορφή φαίνε-

ται να παρακολουθεί τη σκηνή. 

 

Eίναι η Αγγλίδα Rosalind Elsie Franklin, βιοφυσικός και χημικός κρυσταλλογρά-

φος, της οποίας το έργο αποδείχθηκε καθοριστικό στην ανακάλυψη της δομής του 

DNA. Οι εικόνες περίθλασης ακτίνων Χ που κατέγραψε – και ιδιαίτερα η διάσημη 

«Φωτογραφία 51» – αποτέλεσαν σημαντικά στοιχεία που οδήγησαν τους  Francis 

Crick και James Watson, με τη βοήθεια του M. Winkins, στην πρόταση του μοντέ-

λου της διπλής έλικας του DNA.  

 

Ωστόσο, η συμβολή της Franklin για πολλά χρόνια αγνοήθηκε ή υποτιμήθηκε, κα-

θώς είχε την ατυχία να ζήσει σε μια εποχή που οι γυναίκες επιστήμονες με δυσκο-

λία αναγνωρίζονταν για το έργο τους. Το 1962, τέσσερα χρόνια μετά τον πρόωρο 

θάνατό της Franklin από καρκίνο, οι  Crick, Watson και Winkins τιμήθηκαν με το 

Βραβείο Νόμπελ Φυσιολογίας ή Ιατρικής για την ανακάλυψη της δομής του DNA.   

  

 

 

Επιστήμη και τέχνη 

Τι ιστορία έχει να μας διηγηθεί ένα   χάλκινο σύμπλεγμα μορφών που φαίνεται να αδράττουν μια έλικα  

DNA ;  

Το έργο: 

To έργο φιλοτεχνήθηκε το 2006 από τον Άγγλο γλύπτη Allan Sly για λογαριασμό του ‘Άγγλου εκδότη και 

ποιητή Felix Dennis και αποτελεί μέλος ενός θεματικού κήπου που εκτίθεται στο Dorsington του War-

wickshire. Ο κήπος περιλαμβάνει πάνω από 50 αγάλματα φυσικού μεγέθους που απεικονίζουν προσω-

πικότητες από την ιστορία, τη λογοτεχνία, την επιστήμη και την ποπ κουλτούρα.  

Αρθρο: Μ. Τσαγκαράκη, ΕΤΕΠ Ιατρικής 
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Φοιτητές από πέντε χώρες στην Κρήτη  

για το Erasmus BIP στις Νοητικές Διαταραχές 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το φυσικό σκέλος του Προγράμματος Erasmus BIP (Blended Intensive Pro-

gramme) με θέμα τις Νοητικές Διαταραχές, το οποίο πραγματοποιήθηκε από  5 έως  9 Μαΐου 2025 στο 

Αμφιθέατρο Μεταπτυχιακών Σπουδών της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

Στο πρόγραμμα συμμετείχαν φοιτητές και καθηγητές Ιατρικής από πέντε χώρες: Πορτογαλία 

(Πανεπιστήμιο Κοΐμπρα), Ισπανία (Καθολικό Πανεπιστήμιο Βαλένθια), Τουρκία (Πανεπιστήμιο Acib-

adem Κωνσταντινούπολης), Βουλγαρία (Ιατρικό Πανεπιστήμιο Σόφιας) και Ελλάδα, δημιουργώντας ένα 

ιδιαίτερα δυναμικό και διεθνές εκπαιδευτικό περιβάλλον. Το Πανεπιστήμιο Κρήτης είχε τον γενικό συντο-

νισμό του προγράμματος, με τον Αναπληρωτή Καθηγητή Νευρολογίας κ. Ιωάννη Ζαγανά ως  Επιστημο-

νικά Υπεύθυνο εκ μέρους της Ιατρικής Σχολής.  

Το πρόγραμμα περιλάμβανε διαλέξεις από διακεκριμένους επιστήμονες, επισκέψεις σε ερευνητικά ερ-

γαστήρια, κλινικές μονάδες και Κέντρα Ημέρας, καθώς και δραστηριότητες αλληλεπίδρασης μεταξύ φοι-

τητών και διδασκόντων. Το φυσικό σκέλος κορυφώθηκε με μία εκδρομή στη Σπιναλόγκα και δείπνο 

στην Φουρνή Λασιθίου, προσφέροντας στους συμμετέχοντες την ευκαιρία να γνωρίσουν την πολιτιστική 

κληρονομιά και τη φυσική ομορφιά της Κρήτης. 
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Η επιστήμη της Παθολογικής Ανα-

τομικής μελετάει σε επίπεδο κυττά-

ρων και ιστών την παθογένεια, 

τους μηχανισμούς και τη φύση δια-

φόρων παθήσεων και είναι ο συν-

δετικός κρίκος μεταξύ βασικών 

επιστημών και της ιατρικής κλινικής πράξης, συμ-

βάλλοντας  στη διάγνωση, θεραπεία, παρακολού-

θηση και κατανόηση της πορείας μιας νόσου.  

Τα τελευταία χρόνια τόσο η εξέλιξη των βασικών 

επιστημών όσο και η ανάγκη καλύτερης προσέγγι-

σης της νόσου, οδήγησε στην ανάδειξη μοριακών 

μεθόδων και τεχνικών για «στοχευμένη» διάγνωση 

και θεραπεία.    

Το τμήμα μας, ακολουθώντας τις εξελίξεις, έχει 

εισάγει τεχνικές για τον προσδιορισμό προγνωστι-

κών, προβλεπτικών παραγόντων για μια σειρά 

κακοήθων νεοπλασμάτων, όπως η μέλετη  μικρο-

δορυφορικής αστάθειας, η ανοσοϊστοχημική 

έκφραση PD-L1 και η υπερέκφραση του Her2 γονι-

δίου, για τον καθορισμό θεραπευτικής αντιμετώπι-

σης καθώς και διαμεταθέσεις γονιδίων για την α-

σφαλή ταυτοποίηση νοσημάτων (αιματολογικών 

νοσημάτων και σαρκωμάτων). 

Η Παθολογική Ανατομική παγκοσμίως έχει εισάγει 

την ψηφιοποίηση εικόνων από ιστολογικές τομές 

αλλοιώσεων. Το αποτέλεσμα είναι να εξασφαλίζε-

ται η άμεση διασύνδεση μεταξύ διαφορετικών κέ-

ντρων, για τη μελέτη περιστατικών και την επίλυση 

πιθανών ερωτημάτων που τίθενται από τους μελε-

τητές Παθολογοανατόμους. Επίσης επιτυγχάνεται 

η καλύτερη εκπαίδευση των φοιτητών, αφού έχουν 

τη δυνατότητα εκτίμησης μιας ιστολογικής τομής 

εξ’ ολοκλήρου, στην οθόνη του υπολογιστή τους.   

Στην εκπαίδευση των φοιτητών μας, αυτό το 

έτος, έχει εισαχθεί με δειλά βήματα η διδασκαλία 

ψηφιοποιημένων περιστατικών και ευελπιστούμε 

στην περαιτέρω εξέλιξη αυτού του τρόπου διδα-

σκαλίας. Προς την κατεύθυνση αυτή, γίνονται προ-

σπάθειες για εύρεση κονδυλίων για την ψηφιοποί-

ηση και διασύνδεση με άλλα κέντρα.  

Είναι γεγονός ότι νέοι ιατροί δεν επιλέγουν την 

ειδικότητα της Παθολογικής Ανατομικής, πιθανά 

για την επισφάλεια της επαγγελματικής και οικο-

νομικής αποκατάστασης ή ίσως θεωρούν ότι η 

σχέση τους με τον ασθενή είναι απούσα. Ως απο-

τέλεσμα, οι Παθολογοανατόμοι είναι εξαιρετικά 

ολιγάριθμοι στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη.  

Το Τμήμα μας δεν αποτελεί εξαίρεση στο πρό-

βλημα αυτό. Πέραν της έλλειψης Παθολογοανα-

τόμων, το Τμήμα μας δεν διαθέτει ούτε άλλο δι-

δακτικό και ερευνητικό προσωπικό (ΕΔΙΠ, Ε-

ΤΕΠ). Η απουσία του κατάλληλου προσωπικού 

έχει ως αποτέλεσμα να μην πραγματοποιούνται 

νέες μοριακές τεχνικές για τις οποίες υπάρχει υλι-

κοτεχνική υποδομή.  

 

 Εργαστήριο Παθολογοανατομίας 
΄Αρθρο της Μαρίας Τζαρδή,  

καθηγήτριας Παθολογικής Ανατομικής Ιατρικής Σχολής 
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Ωστόσο είμαστε σε συνεχή αναζήτηση κονδυλίων 

μέσω προγραμμάτων για τη συνέχιση ερευνητικών 

πρωτοκόλλων. Παράλληλα, γίνονται προσπάθειες  

ώστε οι φοιτητές να γνωρίσουν την παθολογική 

ανατομική έξω από τις αίθουσες διδασκαλίας, δί-

πλα μας στην καθ’ ημέρα πράξη, για να συνειδητο-

ποιήσουν τη συμβολή της στη διάγνωση και θερα-

πεία του ασθενούς. Θέλουμε να βοηθήσουμε τους 

φοιτητές μας, τόσο τους μελλοντικούς Παθολογοα-

νατόμους όσο και τους μελλοντικούς συναδέλφους 

άλλων ειδικοτήτων να αναπτύξουν δεξιότητες 

όπως παρατηρητικότητα και κριτική σκέψη και να 

γνωρίσουν μεθόδους και τεχνικές και σε ερευνητικό 

επίπεδο.  

Υπάρχει συνεργασία του Τμήματος με Εργαστήρια 

της Ιατρικής Σχολής, όπως το Εργαστήριο Μετα-

φραστικής Ογκολογίας και το Εργαστήριο Μικρο-

βιολογίας, συνεισφέροντας υλικό και τεχνογνωσία 

στην επεξεργασία και αξιολόγηση ιστών και ανοϊ-

στοχημικών μελετών. Συνεργαζόμαστε επίσης με 

Πανεπιστήμια του εξωτερικού σε ερευνητικό επίπε-

δο για αιματολογικές νόσους.  

Συμμετείχαμε και συμμετέχουμε σε πολυκεντρικές 

μελέτες για τα καρκινώματα μαστού, παχέος εντέ-

ρου, τραχήλου μήτρας.  

Είμαστε υπερήφανοι γιατί το τμήμα μας έχει εισά-

γει τεχνικές Φθορίζοντος in situ Υβριδισμού για 

γενετική ανάλυση στον προσδιορισμό νοσημάτων, 

συμβάλλοντας και στη στοχευμένη θεραπεία των 

ασθενών. Επίσης συμμετείχαμε στον προσδιορι-

σμό οντότητας η οποία αναφέρεται στην ταξινόμη-

ση WHO.  
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Moυσείο Ιατρικής Κρήτης 

 

 

Πρωτοβάθμια & Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

Ένας ακόμη κύκλος ολοκληρώνεται αυτή την περίοδο για τις εκπαιδευτικές δράσεις του Μουσείου Ιατρικής 

Κρήτης. 

Όσον αφορά στα εκπαιδευτικά προγράμματα, το ακαδημαϊκό έτος ξεκίνησε με σημαντική μείωση του μόνι-

μου προσωπικού που υποστηρίζει τα εκπαιδευτικά προγράμματα του Μουσείου Ιατρικής, γεγονός που 

ανέδειξε έντονα το πρόβλημα της υποστελέχωσης. Παρ’ όλα αυτά, για μια ακόμη χρονιά το έργο του Μου-

σείου συνεχίστηκε απρόσκοπτα, χάρη στην αφοσίωση και τον επαγγελματισμό της εκπαιδευτικής ομάδας 

του ΜΙΚ. 

Η συμμετοχή των σχολικών μονάδων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης παρέμεινε σε 

υψηλά σχετικά επίπεδα,  ενδεικτική της απήχησης του έργου που επιτελείται τα τελευταία χρόνια. Ο απο-

λογισμός της χρονιάς καταγράφει έως τώρα 60 εκπαιδευτικές επισκέψεις σχολείων και περίπου 1.500 κατά 

προσέγγιση μαθητών πλέον των εκπαιδευτικών τους. 

 

Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών δράσεων του Μουσείου υλοποιήθηκαν  εκπαιδευτικά προγράμματα  με 

θεματικό προσανατολισμό στα πεδία των βιοατρικών επιστημών, του περιβάλλοντος, του πολιτισμού και 

των τεχνών, διατηρώντας πάντοτε ως επίκεντρο τις θεματικές ενότητες του ίδιου του Μουσείου. 

 

Η ενεργή συμμετοχή και ο ενθουσιασμός των μαθητών και των εκπαιδευτικών τους διατηρούν και ενισχύ-

ουν τη δυναμική που έχει αποκτήσει το Μουσείο Ιατρικής τόσο στην ακαδημαϊκή κοινότητα όσο και στην 

ευρύτερη κοινωνία, επιβεβαιώνοντας τον παιδαγωγικό του ρόλο και την πολιτιστική του προσφορά.  

Πέραν των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τα σχολεία της Κρήτης, το Μουσείο Ιατρικής υποδέχθηκε και 

ξενάγησε στις συλλογές του μαθητές από άλλες ελληνικές πόλεις. 

Εκπαιδευτικές δράσεις– εκπαιδευτικά προγράμματα  
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Moυσείο Ιατρικής Κρήτης 

Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων 

Το Μουσείο Ιατρικής συμμετείχε για δεύτερη συνεχή χρονιά στις ιδιαίτερα επιτυχείς δράσεις της 

«Ημέρας Μαγείας των φυτών» που διοργάνωσε το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο στο Αγρό-

κτημα την Κυριακή 18 Μαϊου 2025. Η συμμετοχή των οικογενειών καθώς και εκπαιδευτικών  ήταν 

ενθουσιώδης. Μια ακόμη ενδιαφέρουσα συνεργασία με το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο! 

 
 
 
 

Εκπαιδευτικές ψπισκέψεις- Τριτοβάθμια Εκπαίδευση- Εrasmus 
 
 Σημαντικά αυξημένος ήταν και  ο αριθμός των επισκεπτών από το εξωτερικό, μέσω της επίσκεψης  
φοιτητών καθώς και προσωπικού από διάφορα ευρωπαϊκά  Πανεπιστήμια, που συμμετέχουν στα 
προγράμματα Erasmus, αλλά και σε θερινά σχολεία που διοργανώνονται από καθηγητές της Σχολής 
μας. 



Σελίδα 26 

Tα νέα μας 

 

Τριτοβάμια Εκπαίδευση  
 
Με ιδιαίτερη επιτυχία συνεχίστηκε και φέτος το μάθημα επιλογής «Ιατρική & Επιστήμες του Ανθρώ-

που» που προσφέρεται από το Μουσείο Ιατρικής, σημειώνοντας πολύ μεγάλη συμμετοχή (>60 φοιτη-

τές)και παρακολούθηση. Αντίστοιχη επιτυχία χαρακτηρίζει το συγκεκριμένο μάθημα και στο Διεθνές 

Πρόγραμμα (Medical Humanities). Η συμμετοχή διδασκόντων από διαφορετικά επιστημονικά πεδία 

εμπλουτίζει το πρόγραμμα σπουδών και αναδεικνύει την ανάγκη της διεπιστημονικότητας.  

 

Πρόγραμμα Erasmus+  Blended Intensive Programme (BIP) in Medical Humanities 
 
Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης, σε συνεργασία με το Medical University of Sofia 

(Βουλγαρία), το Philipps-Universität Marburg, το Institut für Geschichte der Pharmazie und Medizin – 

Marburg (Γερμανία), το Romanian-American University (Βουκουρέστι, Ρουμανία), και το University of 

Social and Medical Sciences in Lublin (Πολωνία), συμμετείχε στο Πρόγραμμα Erasmus+ BIP in Medi-

cal Humanities (Συντονιστής: Medical University of Sofia). Την Ιατρική Σχολή του Παν/μίου Κρήτης 

αντιπροσώπευσαν στελέχη του Μουσείου Ιατρικής Κρήτης και συγκεκριμένα ο Δ/ντής του Μουσείου, 

Καθηγητής Ιωάννης Τσιαούσης, (συμμετείχε με 4 εισηγήσεις) και η κυρία Βασιλική Καμπουρέλλη, μέ-

λος ΕΔΙΠ (συμμετείχε με 4 εισηγήσεις), ενώ το παρακολούθησαν και δύο φοιτήτριες της Σχολής μας. 

Το Blended Intensive Programme (BIP) in Medical Humanities επικεντρώθηκε στις ιατρικές ανθρωπι-

στικές επιστήμες, εξετάζοντας τη σύνδεση μεταξύ ιατρικής και ανθρωπιστικών σπουδών, με σκοπό 

την ενίσχυση της κριτικής σκέψης, της ενσυναίσθησης, του αναστοχασμού και της ηθικής στην ιατρική 

πρακτική. Ο κύριος στόχος του προγράμματος ήταν να αναδείξει τις πολυδιάστατες πτυχές της σχέ-

σης γιατρού και ασθενούς και να ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ διαφορετικών πανεπιστημίων και 

πολιτισμών. Η επιστημονική παρουσία της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης κρίθηκε από 

όλους τους εταίρους ως εξαιρετικά επιτυχής και η συμμετοχή μας στο πρόγραμμα Erasmus+ BIP in 

Medical Humanities αποτέλεσε μια σημαντική ευκαιρία για την Ιατρική Σχολή και το Πανεπιστήμιο 

Κρήτης να ενισχύσουν τη διεθνή τους παρουσία στον τομέα των Ιατρικών Ανθρωπιστικών Επιστη-

μών. 
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Ημερολόγιο Δραστηριοτήτων 
 

Ολοκλήρωση και διάθεση στο κοινό των νέων ψηφιακών υποδομών του Μουσείου Ιατρικής Κρή-
της στο πλαίσιο του προγράμματος «Ψηφιοποίηση αρ-
χειακού υλικού των Μουσείων του Παν/μίου Κρήτης», 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Προϋπολογι-
σμός για το Μουσείο Ιατρικής Κρήτης: 172.406,59€ 
 
Ολοκληρώθηκε και τυπικά το πρόγραμμα «Ψηφιοποίηση 
αρχειακού υλικού των Μουσείων του Παν/μίου Κρήτης» 
που αφορούσε στο Μουσείο Ιατρικής Κρήτης με τον έλεγχο 
από κλιμάκιο Υπουργείου Ανάπτυξης. Το πρόγραμμα 
πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Πληρο-
φορικής του ΙΤΕ και συνοπτικά υλοποιήθηκαν τα παρακά-
τω:  
 
A) ψηφιοποίηση και διάθεση περιεχομένου του Μουσείου (https://digital-museum.med.uoc.gr)                                                               
 
B) ψηφιακές λειτουργίες για την οργάνωση του Μουσείου (ψηφιακή ξενάγηση  
https://digitalmuseum.med.uoc.gr/invmus/tour/view/6512c26aabb7570037a57fa7)  
 

Το συγκεκριμένο έργο συνδέει το Μουσείο Ιατρικής με το εθνικό δίκτυο πολιτισμικών φορέων και το εισάγει 

στην ψηφιακή εποχή των διαδικτυακών, διαδραστικών, πολυμεσικών μουσειολογικών εργαλείων και υπη-

ρεσιών τελευταίας γενιάς. Το Μουσείο πλέον διαθέτει πλήρη διαχείριση όλων των διαδικασιών του με 

άμεση επίδραση στην αναγνωρισιμότητα και επισκεψιμότητά του.  

 

Δωρεές 

Μια πολύ σημαντική δωρεά της ιατρού κ. Άννας Τσουρή παραλήφθηκε πρόσφατα από το Μουσείο. Αφορά 

υλικό που σχετίζεται με τον αείμνηστο φυματιολόγο Γεώργιο Τσουρή (1903-1990), Δ/ντή του σανατόριου 

Χανίων και πρωτοπόρο στον αγώνα ενάντια στη φυματίωση. Η δωρεά περιλαμβάνει τη βιβλιοθήκη του, 

ιατρικό εξοπλισμό, καθώς και το πολύτιμο αρχείο του, το οποίο ανάμεσα στα άλλα, περιλαμβάνει αρχειακό 

υλικό από την προσπάθεια δημιουργίας του Βενιζέλειου Σανατορίου στο Ηράκλειο.Η αυξανόμενη εμβέλεια 

του Μουσείου επιδρά και στην προσέλκυση δωρεών εκτός Κρήτης. Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους της 

Μεσσηνίας (Καλαμάτα) διαμέσου του προϊσταμένου κ. Παναγιώτη Ανδριανόπουλου δώρισαν μονογραφίες 

της δεκαετίας του 1940 που αφορούν στην αντιμετώπιση της φυματίωσης στα σανατόρια (θεραπευτικός 

πνευμοθώρακας) καθώς και ακτινογραφίες της εποχής. Με τις πρόσφατες δωρεές φωτίζεται πολύπλευρα 

η νόσος-μάστιγα των πρώτων δεκαετιών του εικοστού αιώνα που επηρέασε βαθύτατα τις κοινωνίες εκεί-

νης της εποχής.      

Έκδοση: «Κύκλος σεμιναρίων 2024 - H συνάντηση της Ιατρικής με 
τις Ανθρωπιστικές Επιστήμες» 
 
Η πρώτη έντυπη εκδοτική πρωτοβουλία του Μουσείου Ιατρικής Κρήτης 

είναι γεγονός. Περιλαμβάνει τις εισηγήσεις του κύκλου σεμιναρίων με θέμα 

«Η συνάντηση της Ιατρικής με τις Ανθρωπιστικές & Κοινωνικές Επιστή-

μες» του 2024, έτος στο οποίο ολοκληρώθηκε ο συγκεκριμένος κύκλος 

που ξεκίνησε το 2021, σε συνεργασία με το Κέντρο Ερευνών και Μελετών 

του Πανεπιστημίου Κρήτης. Στους συγγραφείς περιλαμβάνονται οι Ελ. Αγ-

γελάκη-Καξήρα, Ν. Σιαφάκας, Αθ. Φανός, Σταύρ. Ψυλλάκης και Κ. Καστα-

νάς, ενώ συμμετέχουν με σχολιασμό οι Αναστ. Γερμενής, Στ. Γιακουμάκη, 

Χρ. Λιονής και Ι. Τσιαούσης. 

https://digital-museum.med.uoc.gr
https://digitalmuseum.med.uoc.gr/invmus/tour/view/6512c26aabb7570037a57fa7
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  Διασύνδεση με τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

Ένα ακόμη πρόγραμμα εκπαιδευτικών επισκέψεων υλοποιήθηκε 

στους χώρους της Ιατρικής Σχολής για το ακαδημαϊκό έτος 2024-25 

υπό το συντονισμό της Επιτροπής Διασύνδεσης με τη Β΄θμια Εκπαί-

δευση 

Το πρόγραμμα, που εκπονείται ήδη από το 2011, είχε μεγάλη αντα-

πόκριση στην εκπαιδευτική κοινότητα. Τη χρονιά αυτή η Ιατρική Σχο-

λή υποδέχθηκε 370 κατά προσέγγιση μαθητές με τους καθηγητές 

τους,  από σύνολο 15 Λυκείων  κατά κύριο λόγο, αλλά και Γυμνασί-

ων. 

 Στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών επισκέψεων, οι μαθητές επισκέφθη-

καν ερευνητικά και κλινικά εργαστήρια της Σχολής και ενημερώθηκαν 

για θέματα του αντικειμένου τους. 

Η παρουσίαση της Ιατρικής Σχολής γίνεται κάθε φορά στο πλαίσιο 

του επαγγελματικού προσανατολισμού από τις συντονίστριες της Ε-

πιτροπής κ.κ. Μαρία Βενυχάκη και Σταυρίνα Ηλία, μέλη του Διδακτι-

κού Προσωπικού της Ιατρικής Σχολής.  

Οι Θεματικές διαλέξεις που αξιοποιήθηκαν στο πλαίσιο των εκπαι-

δευτικών επισκέψεων ήταν: 

 

“ Βασική Υποστήριξη της Ζωής”  Σταυρίνα ‘Ηλια, Αναπληρώ-

τρια Καθηγήτρια 

“ Οι συνέπειες του σοβαρού τραύματος”,  Γιώργος  Νότας, Κα-

θηγητής   

“ Το εντερικό μας μικροβίωμα: Ο ρόλος του στην υγεία και η 

σημασία της διατροφής", Αννα  Ψαρουλάκη,  Καθηγήτρια  

“ Προκλήσεις, στάσεις και αντιστάσεις, Εθισμός και εξαρτή-

σεις”, Oμότιμος Kαθηγητής Γιάννης Μουζάς 
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Στις εκπαιδευτικές επισκέψεις και ξεναγήσεις συμμετείχαν τα εργαστήρια Τοξικολογίας, Ύπνου, Α-

νατομίας, Ιστολογίας, Φαρμακολογίας, Κλινικής Χημείας, Νευροψυχολογίας, Μικροβιολογίας και 

Ανθρωποζωονόσων, Αιμοποίησης, Χημείας-Βιοχημείας, Οπτικής και Όρασης . 

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκπαιδευτική ημερίδα με θέμα: «Εγκέφαλος, κινητήρια 

δύναμη»  που διοργανώθηκε στην Ιατρική Σχολή με τη συμμετοχή σχολικών μονάδων της Β΄θμιας 

Εκπαίδευσης, την Παρασκευή 14 Μαρτίου 2025.  Η Ιατρική Σχολή συνεχίζει μια παράδοση ετών υλο-

ποιώντας δράσεις στο πλαίσιο της Διεθνούς Εβδομάδας Ενημέρωσης για τον Εγκέφαλο (Βrain 

Awareness Week).   

Η ημερίδα διοργανώθηκε από την Ιατρική Σχολή και την Ελληνική Εταιρεία για τις Νευροεπιστήμες με 

την υποστήριξη της Περιφέρειας Κρήτης και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης. Για την εκδήλω-

ση συνεργάστηκαν τα Πρoγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Εγκέφαλος και Νους» (ΠΜΣ Ε&Ν) 

και “Νευροεπιστήμες” και το Πρότυπο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου. Την ευθύνη του συντονισμού των 

εκπαιδευτικών επισκέψεων στο πλαίσιο της εκδήλωσης είχε η  Επιτροπή Διασύνδεσης με τη Β/θμια 

Εκπαίδευση, στο πλαίσιο των εργασιών της Επιτροπής Διασύνδεσης με την Κοινωνία της Ιατρικής 

Σχολής.  Στο πλαίσιο της ημερίδας παρουσιάστηκαν οι σύγχρονες εξελίξεις σε θέματα μελέτης και 

έρευνας για τον Εγκέφαλο από Καθηγητές της Ιατρικής Σχολής.  Στην ημερίδα συμμετείχαν 3 σχολι-

κές μονάδες της Β΄θμιας Εκπαίδευσης (το Πρότυπο Λύκειο Ηρακλείου, το Πρότυπο Γυμνάσιο Ηρα-

κλείου και το 1ο Γενικό Λύκειο Ηρακλείου). 

Τα εργαστήρια Αιμοποίησης, Ανατομίας, Ιστολογίας, Κλινικής Χημείας, Χημείας- Βιοχημείας, Οπτικής 

και Όρασης, Ύπνου, Τοξικολογίας, Νευροφαρμακολογίας, Νευροψυχολογίας που υποστηρίζουν το 

έργο της Διασύνδεσης με τη Β΄θμια Εκπαίδευση για την Ιατρική Σχολή, συνέβαλαν στην εκπαιδευτική 

ημερίδα με ένα εστιασμένο στον Εγκέφαλο πρόγραμμα ξεναγήσεων. Το Πρότυπο Γενικό Λύκειο Η-

ρακλείου  συμμετείχε με εκπαιδευτικές δράσεις στη θεματική ενότητα: «Παιγνίδια Εγκεφάλου. Μια 

διαδραστική προσέγγιση».  

  

Οpen Day 

Η 1η Απριλίου επιλέχθηκε ως ημέρα υποδοχής των μαθητών από άλλους νομούς της επικράτειας. Οι 

μαθητές επισκέφθηκαν εργαστήρια της Σχολής καθώς και το Μουσείο Ιατρικής.  

Σχολικές μονάδες 
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Καρφώνοντας πρόκες και λέξεις: Τέσσερα χρόνια και 
ισάριθμες χώρες αργότερα 

‘Αρθρο του Χρήστου Τσαγκάρη 

Παρέλαβα το πτυχίο ένα καλοκαιρινό 

απόγευμα του 2021. Φορούσαμε μά-

σκα, την οποία μαζί με εκατό περίπου 

συμφοιτητές αφαιρούσαμε φευγαλέα 

για να φωτογραφηθούμε, να μιλήσου-

με και σε πολλές περιπτώσεις να α-

ποχαιρετιστούμε. Το επόμενο πρωί 

πετούσα για Αθήνα.  

Ήταν δύσκολο να αντιληφθώ ότι η Σχολή είχε τελειώσει. 

Όπως παλιά ανταλλάσσαμε σημειώσεις, έτσι και τον Αύγου-

στο του 2021 ανταλλάσσαμε τηλέφωνα, ιστοσελίδες, πληρο-

φορίες για την εγγραφή στον ιατρικό σύλλογο, τη δήλωση στις 

λίστες ειδικότητας και πολλά άλλα. Στο τέλος του μήνα, αντί 

για το γνωστό πλοίο προς Ηράκλειο, επιβιβάστηκα σε αερο-

πλάνο με προορισμό τη Ζυρίχη της Ελβετίας. 

Καθώς ξεκινούσα την ειδικότητα της ορθοπεδικής στο Νοσο-

κομείο Balgrist, το ειδικό νοσοκομείο για μυοσκελετικές παθή-

σεις του Πανεπιστημίου της Ζυρίχης, άρχισα να συνειδητο-

ποιώ τη διαφορά ακαδημαϊκού και επαγγελματικού έτους. Τα 

επόμενα χρόνια θα συνέχιζα την ειδικότητα στο Πανεπιστη-

μιακό Νοσοκομείο Παίδων της Ζυρίχης και ακολούθως στο 

Νοσοκομείο του Σόλοτουρν. Ο χρόνος κυλά σε τρεις τουλάχι-

στον διαφορετικές γλώσσες: γερμανικά, αγγλικά, ψήγματα 

γαλλικών, και όποτε η περίσταση το καλέσει, στα ελληνικά. Η 

καθημερινότητα μοιράζεται μεταξύ ιατρείων, χειρουργείων, 

περίθαλψης ασθενών, συνεργασίας αλλά και αντιπαράθεσης 

με πρόσωπα και καταστάσεις, ενώ η μάθηση – εντατική αλλά 

και διαβρωτική έναντι βεβαιοτήτων - συνεχίζεται μέσα από 

κλινική, μεταφραστική και δευτερογενή έρευνα καθώς και με-

ταπτυχιακές σπουδές. 

Λίγους μήνες μετά την έναρξη της ειδικότητας, μου δόθηκε η 

ευκαιρία να ξανασυναντήσω τη Δημόσια Υγεία – ένα αντικεί-

μενο που, ανεπίγνωστα, είχε προηγηθεί των σπουδών στην 

Ιατρική. Καλλιεργήθηκε στις πρώτες μέρες της σχολής και 

αναπτύχθηκε μέσα από εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς 

πρωτοβουλίες κατά το δεύτερο μισό των σπουδών στο Ηρά-

κλειο.  

 

 
 
  

 

Τα νέα των αποφοίτων. 

Η Σχολή μας εγκαινιάζει μια νέα στή-

λη στο Newsletter 

 

Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Κρήτης συμπλήρωσε 40 χρό-
νια λειτουργίας! Χάρη σε εσάς είμα-
στε ιδιαίτερα υπερήφανοι για την πο-
ρεία της Σχολής μας όλα αυτά τα 
χρόνια και εργαζόμαστε συστηματικά 
ώστε η Σχολή να συνεχίζει με ζήλο 
την παροχή υψηλού επιπέδου εκπαί-
δευσης, έρευνας αιχμής και την προ-
αγωγή της υγείας. Στις προσπάθειες 
μας αυτές, θα θέλαμε να είσαστε 
διαρκώς κοντά μας με όποιο τρόπο 
ταιριάζει στις υποχρεώσεις και στην 
καριέρα του καθενός. για να ενδυνα-
μώσουμε το Δίκτυο Αποφοίτων της 
Ιατρικής Σχολής Κρήτης.  

Στόχος μας είναι η ενίσχυση των δε-
σμών μαζί σας συμπεριλαμβάνοντάς 
σας στις κοινωνικές, επιστημονικές 
και όλες τις ακαδημαϊκές δράσεις της 
Σχολής μας. Σας καλούμε, λοιπόν, 
να εγγραφείτε, ώστε να σας συμπερι-
λάβουμε στο Δίκτυο των Αποφοίτων 
μας. Έτσι, θα επικοινωνούμε μαζί 
σας αλλά και θα λαμβάνετε ενημερώ-
σεις για τα Νέα της Σχολής,  τις επερ-
χόμενες δράσεις, και την περιοδική 
έκδοση του Newsletter της Σχολής 
και του Πανεπιστημίου. 

 

(Μήνυμα της Κοσμήτορος της Σχολής) 

 
E-mail επικοινωνίας:  

alumni-admin@med.uoc.gr  

mailto:alumni-admin@med.uoc.gr


Σελίδα 31 

Tα νέα μας 

 

Βήμα-βήμα, αρχικά ως μέλος του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου Υγείας και συντονιστής ομάδας ερ-

γασίας για τη δημόσια υγεία, και αργότερα μέσα 

από συμμετοχές στο Horizon Europe Cancer 

Mission Board της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο 

Technical Advisory Group on Brand Marketing και 

στο δίκτυο νέων επαγγελματιών του Evidence in 

Alcohol Control του ΠΟΥ Ευρώπης. Οι σταθμοί 

αυτής της διαδρομής δεν αποτέλεσαν απλώς γε-

ωγραφικές μετακινήσεις, αλλά σημεία μάθησης, 

συνάντησης και επανεξέτασης του ρόλου του για-

τρού στον κόσμο. 

Στο χειρουργείο οι πρόκες στερεώνουν οστά· 

στον δημόσιο λόγο, οι λέξεις καρφώνονται σαν 

πρόκες – άλλοτε σε ένα μανιφέστο για την περί-

θαλψη καρκινοπαθών σε εμπόλεμες ζώνες, όπως 

το πρόσφατο κείμενο που δημοσιεύθηκε στο The 

Lancet και επισημαίνει την ανάγκη προστασίας 

των ογκολογικών ασθενών κατά τη διάρκεια συ-

γκρούσεων, όταν η θεραπεία διακόπτεται ή γίνε-

ται στόχος. Άλλοτε, οι λέξεις αγκυρώνονται σε 

ευρωπαϊκές διακηρύξεις, όπως η διακήρυξη της 

Μαδρίτης για μια γενιά απαλλαγμένη από την 

έκθεση στον καπνό έως το 2030 – ένα κρίσιμο 

βήμα σε μια περίοδο όπου η εμπορική 

«καινοτομία» των προϊόντων νικοτίνης προπο-

ρεύεται της ρύθμισης και της πρόληψης. Και στις 

δύο περιπτώσεις διατυπώνεται ένα τεκμηριωμέ-

νο, ηθικά επιτακτικό και πολιτικά στοχευμένο κά-

λεσμα για την αναγνώριση των ασθενών με καρ-

κίνο και των νέων ανθρώπων αντίστοιχα ως ειδι-

κής κατηγορίας υπό προστασία βάσει του διε-

θνούς ανθρωπιστικού δικαίου ή της ευρωπαϊκής 

πολιτικής υγείας, καλώντας για ενίσχυση των μη-

χανισμών πρόληψης ή παροχής θεραπείας, δη-

μιουργία «ανθεκτικών διαδρόμων περίθαλψης» 

και κυρίως ανάληψη ευθύνης από κρατικούς και 

υπερεθνικούς δρώντες για την προστασία τους.  

Τα λόγια μας είναι σε κάθε περίπτωση παιδιά 

πολλών ανθρώπων κατά τον Σεφέρη. Το ένα πε-

δίο συμπληρώνει το άλλο – η πρακτική αυστηρό-

τητα της κλινικής πράξης ισορροπεί με την αφη-

γηματική αναγκαιότητα της δημόσιας μαρτυρίας 

και τη συλλογική διεκδίκηση για αξιοπρέπεια, ισό-

τητα και διαφάνεια. 

Με όλα αυτά, έχω συχνά την εντύπωση ότι είμαι 

επιβάτης σε δύο πλοία. Παρόλο που οι θάλασσες 

στις οποίες βρέθηκα απέχουν από το Αιγαίο και 

το Λυβικό, σπάνια περνά ημέρα που να μην επι-

στρέφω – με τον νου ή το έργο – στο Ηράκλειο. 

Εκεί γεννήθηκαν όχι μόνο οι πρώτες γνώσεις και 

δεξιότητες, αλλά και τα πρώτα ερωτήματα για το 

νόημα της ιατρικής. Ερωτήματα που τροφοδο-

τούν την πρόκριση της ολιστικής βιοψυχοκοινωνι-

κής προσέγγισης έναντι της βιοϊατρικής, την κατα-

νόηση της φτώχειας ως κοινωνικού νοσήματας, 

με δικούς τους «βιοδείκτες» αλλά και την ανάγκη 

για εφαρμόσιμες και ανθρώπινες λύσεις και συμ-

βιβασμούς εντός και εκτός της κλινικής. 

 

Καθώς γράφω αυτό το κείμενο, ο κόσμος έχει αλ-

λάξει. Η απογευματινή ενημέρωση για τα κρού-

σματα COVID-19 έχει αντικατασταθεί από αδιά-

κοπη ροή δεδομένων – πολλές φορές χωρίς προ-

έλευση, χωρίς χέρι, χωρίς σκέψη. Κι όμως, η 

βραχύς βίος και η μακρά τέχνη της Ιατρικής συνε-

χίζουν να συνυπάρχουν – με απρόβλεπτες συνα-

ντήσεις, μαθήματα, αναμετρήσεις, ταξίδια και επι-

στροφές. Όχι πάντα θριαμβευτικές, αλλά πάντα 

αληθινές.‘  

. 

https://www.thelancet.com/journals/lancet/article/PIIS0140-6736(24)01023-7/fulltext
https://tobaccocontrol.bmj.com/content/33/e2/e273
https://tobaccocontrol.bmj.com/content/33/e2/e273
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Στις 22/02/2025 πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η 1η δράση μας με θέμα 

"Γνωρίζοντας την Πνευμονολογία", σε συνεργασία με την Πνευμο-

νολογική Κλινική του ΠΑΓΝΗ και τις καθηγήτριες Σοφία Σχίζα, Κατερίνα 

Αντωνίου, Ειρήνη Βασαρμίδη. Οι φοιτητές/τριες της Ιατρικής Σχολής 

Κρήτης είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για διάφορα θέματα αιχμής 

που άπτονται της ειδικότητας της Πνευμονολογίας, από πληθώρα κα-

ταρτισμένων Πνευμονολόγων. Ακόμα γνώρισαν εις βάθος τις διάφορες 

εξειδικεύσεις που προσφέρονται για ένα Πνευμονολόγο όπως την ΜΕΘ, 

την επεμβατική Πνευμονολογία και τις διαταραχές ύπνου. 

Παράλληλα, στις 15/03/2025 πραγματοποιήθηκε στη σχολή μας το θεω-

ρητικό μέρος του σεμιναρίου μας που αφορούσε τη συρραφή τραύματος 

από τον Επίκουρο Καθηγητή Χειρουργικής Ογκολογίας κύριο Μιχελάκη 

Δημοσθένη. Σκοπός του σεμιναρίου ήταν η εξοικείωση των φοιτητών με 

τις διάφορες τεχνικές συρραφής. Στη συνέχεια οι φοιτητές/τριες κατανε-

μήθηκαν σε 4 ομάδες και εξασκήθηκαν στις πιο πάνω τεχνικές στο εργα-

στήριο ανατομίας της σχολής μας υπό την επίβλεψη τόσο ειδικευομένων 

ιατρών της κλινικής χειρουργικής ογκολογίας του ΠΑΓΝΗ όσο και φοιτη-

τών από τα μεγαλύτερα έτη. Το σεμινάριο μας αυτό είχε τεράστια απήχη-

ση σε συμμετοχές, σπάζοντας κάθε προηγούμενου ρεκόρ, αφού επιλέ-

γηκαν να συμμετάσχουν συνολικά 132 φοιτητές. 

 

Ακόμα στις 05/04/2026 μέλη της υποομάδας της ΕΕΦΙΕ του παραρτήμα-

τος μας Will you…marrow me? συμμετείχαν στη δράση «Όψεις» του 

TEDex του Πανεπιστημίου Κρήτης όπου αφού ενημέρωσαν τους σύνε-

δρους για τη σημασία της δωρεάς μυελού των οστών και την προβλεπό-

μενη διαδικασία που ακολουθείται αν ο δότης είναι συμβατός συλλέξαν 

πάνω από 50 δείγματα σιέλου τα οποία στάλθηκαν για καταχώρηση στο 

εθνικό μητρώο. 

 

Τέλος, στις 11-13/04/2025 πραγματοποιήθηκε το καθιερωμένο φοιτητικό 

συνέδριο της ΕΕΦΙΕ. Φέτος, μετά την περσινή επιτυχής διοργάνω-

ση του δικού μας παραρτήματος, το 33ο ΕΣΦΙΕ ταξίδεψε στη Θεσσαλο-

νίκη και συγκεκριμένα στο Μέγαρο Μουσικής. Η ΕΕΦΙΕ Κρήτης συμμε-

τείχε φέτος με 85 κατανεμημένους σε 17 στρογγυλές τράπεζες ευρείας 

θεματολογίας υπό την επίβλεψη των καθηγητών μας. Οι συμφοιτητές 

μας είχαν την ευκαιρία μετά από πολύμηνη προετοιμασία σε συνεργασία 

με τους επιστημονικά υπευθύνους της κάθε τράπεζας να μελετήσουν εις 

βάθος διάφορα θέματα αιχμής και να τα αναπτύξουν μακροσκελέστατα 

στο κοινό του συνέδριου οι συμμετοχές του οποίου ξεπέρασαν τις 4000 . 

Επιστημονική Εταιρεία Φοιτητών Ιατρικής Ελλάδας (ΕΕΦΙΕ) 
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Η Ομάδα Φοιτητικής Εθελοντικής Αιμοδο-

σίας του Πανεπιστημίου Κρήτης (Ο.Φ.Ε.Α.Κ.) 

είναι μια φοιτητική ομάδα που δραστηριοποιείται 

στην ευαισθητοποίηση της φοιτητικής και ευρύτε-

ρα της τοπικής κοινότητας ως προς την εθελοντι-

κή αιμοδοσία και τη δωρεά μυελού των οστών. 

Αποτελείται από φοιτητές όλων των τμημάτων 

του Πανεπιστημίου Κρήτης – ανεξάρτητα από το 

αν είναι αιμοδότες ή όχι- με μοναδική προϋπόθε-

ση την αγάπη για τον εθελοντισμό.  

Με γνώμονα αυτό, η ομάδα Ο.Φ.Ε.Α.Κ. 

πραγματοποιεί δράσεις σε συνεργασία με άλλες 

ομάδες/συλλόγους εντός και εκτός του Πανεπι-

στημίου. Πρόσφατα, συνεργάστηκε με την ομάδα 

«Η παρέα της αγάπης» για να πραγματοποιη-

θεί το 1ο Πασχαλινό παζάρι για τη χρηματική 

ενίσχυση των παιδιών της Παιδο-Ογκολογικής 

Αιματολογικής κλινικής. Διοργανώθηκαν επίσης 

με επιτυχία εθελοντικές αιμοδοσίες στον χώρο 

του Φοιτητικού κέντρου του Πανεπιστημίου με 

την συνεργασία της ομάδας HelMSIC,TEDx.  

Τέλος, στις 14 Ιουνίου 2025, την Παγκό-

σμια ημέρα εθελοντή αιμοδότη, υπό την αιγί-

δα του νοσοκομείου ΠΑΓΝΗ και την συνεργασία 

της ομάδας HelMSIC πραγματοποιήθηκε μεγάλη 

εθελοντική αιμοδοσία στην πλατεία Δασκαλογιάν-

νη. Με αυτήν τη διάθεση για προσφορά, αλληλο-

βοήθεια και αλληλεγγύη, το προσεχές διάστημα 

θα ανακοινωθούν και νέες δράσεις της ομάδας 

μας. 

 

Γιατί δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι… 

 

… το αίμα δεν κατασκευάζεται τεχνη-

τά, αλλά προσφέρεται ανιδιοτελώς από 

άνθρωπο σε άνθρωπο! 
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Τι έκανε η Τοπική Επιτροπή το διάστημα Δεκεμβρίου-Μαΐου; 

Ανταλλαγές 

Το διάστημα που πέρασε, η HelMSIC φιλοξένησε για μια ακόμα φο-
ρά φοιτητές Ιατρικής από όλο τον κόσμο, οι οποίοι ήρθαν στο Ηρά-
κλειο πραγματοποιώντας  κλινική άσκηση στο ΠαΓΝΗ ή ερευνητική 
άσκηση στα εργαστήρια της Ιατρικής Σχολής μας. Αυτό έγινε στα 
πλαίσια του προγράμματος των Ανταλλαγών, του παλαιότερου προ-
γράμματος της HelMSIC. 

“Hard Skills Academy” 

Η HelMSIC διοργάνωσε στις 29-30 Μαρτίου τη διημερίδα “Hard 

Skills Academy”, όπου φοιτητές/τριες εξασκήθηκαν σε κλινικές δε-

ξιότητες, χρήσιμες για την πορεία των φοιτητών στην Ιατρική Σχολή 

με την καθοδήγηση μελών ΔΕΠ του Πανεπιστημίου Κρήτης, μέσα 

από πρακτικά σεμινάρια και θεωρητικές ομιλίες. 

Αιμοδοσία | Συνδιοργάνωση με ΟΦΕΑΚ 

Σε συνεργασία με τον ΟΦΕΑΚ τον Φεβρουάριο έγινε στο Φοιτητικό Κέντρο αιμοδοσία. Το εγ-

χείρημα αυτό στηρίχθηκε από πολλούς φοιτητές του Πανεπιστημίου Κρήτης το οποίο αποτελεί 

ενθαρρυντικό γεγονός. 

Training - Youth Advocacy 

Στα πλαίσια του προγράμματος FRESHAIR4Life, το οποίο αποτελεί ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

με στόχο τη μη έναρξη και διακοπή του καπνίσματος στους εφήβους, 7 άτομα συμμετείχαν 

στο εκπαιδευτικό σεμινάριο Youth Advocacy στις 10 και 11 Μαΐου. 

Συμμετοχή σε παρουσίαση βιβλίου “Κουβεντιάζοντας για τη ζωή και την υγεία” 

Στην παρουσίαση του βιβλίου του κ. Λιονή “Κουβεντιάζοντας για τη ζωή και την υγεία”, που 

έλαβε χώρα στις 26 Φεβρουαρίου στην Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, παρευρέθηκε με τον ρό-

λο του ομιλητή, η HelMSIC. Περιεχόμενο αυτής αποτέλεσε η ένταξη του βιβλίου  στο πρό-

γραμμα σπουδών, και η αναγκαιότητα βάσει των μελετών της HelMSIC εφαρμογής αντίστοι-

χων συγγραμμάτων με κατάλληλο τρόπο στα πρόγραμμα σπουδών όλων των Ιατρικών Σχο-

λών. 

Πανελλήνια Προγράμματα 

Χείρων: Ο Χείρων αποτελεί σταθερό πρόγραμμα της HelMSIC, όπου φοιτητές από όλη 

την Ελλάδα έχουν την δυνατότητα να ασκήσουν εθελοντική πρακτική άσκηση στα πολυιατρεία 

των Γιατρών του Κόσμου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Στόχος του είναι η αναγνώριση της αξί-

ας την Καθολικής Υγειονομικής Κάλυψης και η εκμάθηση των φοιτητών ιατρικής της περίθαλ-

ψης ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες και μειονότητες. 

Οι τακτικές συνεδριάσεις της Τοπικής Επιτροπής πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση, 

κάθε Τετάρτη στις 16:00 και είναι ανοιχτές προς όλους τους φοιτητές που ενδιαφέρονται να 

γνωρίσουν καλύτερα τη HelMSIC και θέλουν να αποκτήσουν πιο ενεργό ρόλο.  
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Τι σχεδιάζεται για το επόμενο διάστημα; 

Refugees’ Health Initiative (17/05/2025):  

Το πρόγραμμα «Refugees' Health Initiative» αποτελείται από ένα webinar σε συνεργασία με εξω-

τερικούς φορείς. Το webinar έχει στόχο την ενημέρωση σχετικά με τα ζητήματα πρόσβασης στην 

υγεία των μετακινούμενων πληθυσμών καθώς και το πλαίσιο παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας 

σε μετακινούμενους πληθυσμούς σε καταστάσεις κρίσης. 

Τον Ιούλιο και τον Σεπτέμβριο 2025 , η Τοπική Επιτροπή του Ηρακλείου θα υποδεχθεί φοιτητές 

Ιατρικής του εξωτερικού για την Ανταλλαγή τους. Οι φοιτητές/τριες της Ιατρικής Σχολής του Πανε-

πιστημίου Κρήτης θα έχουν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή μαζί τους, ώστε να γνωρίσουν 

άτομα από άλλες χώρες και να εξοικειωθούν με το σύστημα υγείας αυτών. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο Facebook Group της Τοπικής μας 

Επιτροπής HelMSIC Herakleion, ή ακόμα και να στείλετε e-mail στο heraklion@helsmic.gr. 

  

Helmsic 

Φ
ο

ιτη
τικ

ά
 Ν

έα
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Συντακτική Επιτροπή– Επιμέλεια: 

 
Γιώργος Νότας 

Μαρία  Bενυχάκη 

Κυριακή Τριφυνοπούλου 

Μανώλης Τζατζαράκης 

Ρένα Δερμιτζάκη 

 
Μαρία Τσαγκαράκη  
 
Kαλλιτεχνική  επιμέλεια: 
Μαρία Τσαγκαράκη 
 
 
 

Κοσμήτορας Ιατρικής Σχολής: 

Ελένη Παπαδάκη 

 

 

Δεν επιτρέπεται η οποιαδήποτε χρήση, αναπαραγωγή, αναδημοσίευση, έκδοση,  

τροποποίηση με οποιονδήποτε τρόπο, τμηματικά ή περιληπτικά του περιεχομένου του 

Νewsletter χωρίς  προηγούμενη άδεια. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: medsec@med.uoc.gr 

http://www.med.uoc.gr/?q=sxoli/periodiko 

 


